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/ CHAPITRE I / Généralités

1= Introduction

2- Présentation

3- Situation géographique

L= Situation dlimatique

5- Situation topographigue

6- Situation actuelle ( ressources en eau )

7= Situation démographique.

{ CHAPITRE IT / Estimation des besoins en eau

1~ Besoins domestiques
2= Besoins publics . Socio=Culturels
. Scolaires
. Sports et loisirs
. Acdministrations
. Samitaires
Commerccs et servicces

3- Tableaux récapitulatiu

/_CHAPITRE III / Variaticns des débits

1- Etude des problémes posés par la variation dcs débits

2= Calcul des débits



/ CHAPITRE IV / Reservoirs

1- Utilité des reservoirs

2- Choix du site d'implantation

3= Capacité du rcservoir

4= détcrmination dec la cbdte du radicr
5« Dimcnsionncment du réservoir

6~ Equipcments du réscrvoir.

/_CHAPITRE V / Distribution

1= Détcermination des débits aux nocuds
2= Calculs du rcscau maillé

3= Principc¢ de calcul

L- Calcul des prossions au sol

5- Equipciient du rescau de distribution

/_CHAPITRE VI / Adduction

1= Etudc toechnique
2- Choix du typc du tuyau

5= Conditions éconoLliqucs
a/ dimcnsionnoencnt dc la bache de repreisc

b/ wméthode de ealcul du diaudtre écononiguc
4= Calcul cdu dianétrc économiquc F1-B.R
5- Calcul du dicmétre éconouique F2-B.R

6= Coleul du diamétre éconoidique BR. Réscrvoir,
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_CHAZITRE _¥II __ CHOIX DES P0LosS

1 = Crdix du tyoe ¢ il €.

¢ = Caractoristicue de 1. counduibe

o = Cauix du sroupe .
a) Bache de re risc— rescrvoir
b) forage F, -bache de¢ reprise

c) forage F, - bache de rejprise

/_CHAPLTRE V 7
£-COALLIBE VILL TROTECTION DiS_COLDUIES
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1 = Iad&roduction
2 - Irotection contre le coup de Belier

) definition

b) noyen de protection des install:tions

e) reserveir ¢ 'air

- rincip:. de fonctionne ent

—.ricci e "¢ calcul du reserver

3= vrotectiin Jes conduites c.ntre la cormosion

L= cTrrosion interne
B= corrosin cutern.

-~ corr:sion par form -ticn de

ile

= corrcsion par suits dl'influcnce

¢.'une source clcectivue extericurc
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- = modrlités et precuoution & prendre

5 - denoleyress des foullles .

a) protection par anode reactive
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1= Introduction

2= Type d'eau L evacuer

B Situation sanitaire actuclke
4~  Choix du systene d'évacuation.

5—  Conception du reseau .

/TCHEPITRE_TI" 7.~ stude des debits & évacuer

4

| = Delit des eaux pluviales .
a — coefficient & ruissellenent
b - intensité

2- Dibit des ecux usées
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ALIMENTATION EN EAU POTABLE *
B R R R T T S S S S S

12~ Intypoduction
L'objet de notre présente étude consiste

3 l'alimentation en cau potable et assainissemeni de la nouvelle

zone dinabitat urbain nouvelle d'El Hachimiao.

2° - Présentation

Vu lc¢s besoins importants en logements e
equipements colicctifs causés par lua croissance démographique et
ltinplantation de la future zonc industriclle de sidi khaled qui
s'4¢t~ic sur unc supcrficic de 300 hectars,La comstructicr dfunc
Z.HJOLWN s'avare donc nécéssairce, La superficic dégagée pour coiic
Z.H.U,N cst dc 60 Ha.

3 - Situation Géograpniguc

La Z2.H.U.N a Jlimﬁatcr cel située a lics
de 1o ville d'El Hachimia ct é'éo Km au Sud do la vijic dc Bouvirn,
clic cst limitée

au Nord par la communc de Bouira

. o Nord Est par Ja communc dc Bechloul
» cu Sud por la communc de Scur El Ghoziane
.-a 1'0ucst par la communc d'iAin Bessom
e =Situgticn Climatiguc
Lec clinat subit l'influcncc de la mer
mais avee unce tendance comtincntale,l'été cet pius chaud ct moin:

hunide quo sur le littoral,l'hiver plus long ¢t assez frodd.

— Gt



Les vents prédondnants sont ccus du Nord ct Nord Qucst.La
précipitation annucllc dc¢ pluic 2 unc duréc de 10 jours cst de
301 = 400 um,

5°= Situation Topographiguc

Le terroin de 1a Z,HJUWN sc roléve

sensliblenent cn altitude du Nord-Sud ( 730 a 760 o ) dénivcllation
noycnnce de 30w ct d'Est cn OQuest ( 760 &4 720 1 ) dénivellation
moycnnce dc 40nm.

Les pentes cont on générol feiblos de 3%

£° =Russourcco

En cc qui concernce log ressources nous
avons dcux foragces:
Farogs F2.susesee 71/ 0

Forage Flesesissaese521/0

7°=Situation Déuogrophiguc

Vu 1c déficit c¢n logements que vie la ville
d'El Hachinia causé par la croissomec déLogrophique d'unc part ot
vt l'iuplontation des industyics d'autrc part 1o CNERU provoit
dons son prograumc logements de la ZHUN,l: construction de 2104
logeuents avee unc densité rnoyennce d'occupation de 6 habitants por
logenent,ce qui nmous donnc unc %opulation de 12624 hab,

D'aprés lcc ronscignenents recucillic
cuprés du CNERU 1la fin dec travawx de la ZHUN oot prévuc pour ltan
1994.Le toux dlaccroisconient constaté dans la cormnune d'El Hachiniin
csct de 3,14%.Lo population futurce scera colculéce & 1l'aide de 1a
foriwle des intéritc compocés suivantce.

Pn=Po ( 1+ ¢t )8
Pn : population futurc ( l'an 2010 )

Po : population dc l'année de bacc 1994 = 12624
n : nomnbre d'annécs séparant les deux horizons n=16
T ¢ toux d'accroissement de la population t=3,14 %

Pig = 12624 (1 + 0,0314 )'6= 20703 nab



/CHAPITRE 11/

1)- Besoing doucctiques:

++++++++++++++¢+++++++++++¢+++++++++++++++++
Population 1 Dotation t Consounntion
(hob) (L/i/hab)  Journaliére

f 1;
% $ (13/3) %
§ %

I

At

++++++++++++++i+++++++++++¢+++++++++++++++++

+++

.+.
20703 200 L1406
++++++++++++++i+++++++++++++++++++++++++++++

2)- Busoinc Publics:

a/ Bcsoins socio-culturcls:

i+++++++++++++f+++++++++++++i+++++++++++¢+++++++++++ +H+rttt

O - Noubrc + Superficict Dotation fConsounation
+ 13/

44+ 4+ +++++++++++++%+++++++++++i++++++++++++++++++++++++£

Scllc +
tpolyvalente A f 1000 L1/3/n2 + L %
i+++++++++++++1+++++++++++++%+++++++++++ +++++++++++$+++++++++++++
Bibliothéque $ e + 1000 t 41/j/u2 I L %
$+++++++++++++$+++++++++++++i+++++++++++%+++++++++++%++++++++++++

Moioon de I s

Sowme . F o/ % 1000 I 11/5/u2 ; 1

Cinérin T // + 4000 $ L17j/a2 + 16
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++i++++++++++++
TOTAL ¥ 25

i +
+ T %
$+++++++++++++$+++++++++++++ +++++++++++¢++++++++++++++++++++++++%
+ %

+++ -+t

b/ Besoins Scolcoii  :
BRI e o o e e o I S S D T D O IR
* ¥ ﬁom%ro + § 19 i *{a{lon.+ éOnSOL

L

¥ . . uperiic, i iwotion 1
T Degignation $ dtéleveeo } (L2 { 1/3/hob f journaliércs +
%+++++T+++++++£++++++++++$+++++++++" i++++++++++$+++++£¥§431+++$
T 2 crechos T 200 + Vi + 25 - 5 +
i+++++++++++++++++++++++++++++++++++++1++++++++++}++++++++++++++:
f3écolos § 2520 f  // I 100 % 252 I
¢+++++++++++++$+++++++++++++++++++++++$++++++++++¢++++++++++++++:
f C.F.P.a % 1000 F  // t 100 i 100 1
$++f+++f++++++i++++++++++i++++++++++++¢++++++++++$++++++++++++++t
i g?cggiﬁgs i // E 8000 i 5 ; 40 I
1++++++++++++++++++++++++i+++++%**%+++i++++$+++++$++++++++++++++$

TOTAL §  397.00

R e



¢/ Besoins pour sports ot loisirs

+++++++++++++i++++++++++++ ++++++++++¢+++++++++++++++++++++++++
% Designntion § Nolbre +SuporficiuI Dutaticn +Cvnbb4batlun +
1 i t d';ccup"nts+ (.2) T 1/j/u2/ha bEJuurnblierL $

+ +
$+++++++++++++%++++++++++++ ++++++++++$+++++++++++$++++£Eé4;l++++
ai 5 d
% 20 j;i;u @ } // % 24000 ¥ 2 + 48 %
™) 8
+ +
R o o e o b o T SR, ++++++++++$+++++++++++%+++++++++++++i
4 stodes f .
e 24000 2 ¥ I
I Scclaircs /7 T + f T 48 b
+++++++++++++i++++++++++++++F++++++++ R i o o N RERR
. . ~ + + i
+ Piscinc // T 2000 % 80 + 160

fHHedtttbbt 4 ++++++++++++¢++++++++++$+++++++++++¢+++++++++++++$
+ Théntre 1 // + L4000 by 20 %

+++++++++++++++++++++++++++£++++++++++++++++++++++i+++++++++++++
T.0.T.A.L t 2v6.00 1

+

R e i o o S T O S T (VAR ST

d/ Besuins adeinistratifs

R o ST +++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++-
¥ I
f Désignatiion T Supcurficie(n2) } Ditation Consouriation

+ l/g/h b-i.2 $ Journaliérc(n3/j) 1
++++++++++++i++++++++++++++++¢++++++++++++¢+++++++++++++++++++j

Antcnne APC t 1800 1 10 1 18
ti+++++++++++i++++++++++++++++%++++++++++++I+++++++++++++++++++~

i

+ Antcnne PTT t 800 5 L0 :
%+++++++++++++I++++++++++++++++i++++++++++++ S S O E S R
+
-

2L
H+++++

L e o

-+

do nassc +

4}_
ti+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++i+++++++++++++++++++
+

TOTAL I 25.00

B i o S S R I Y

Or&ﬁDlS“tl nt 1000 T E f 30 3

R DO P i

{ 300 ER v o G

o T Sl Bl (et Y

¢/ Bescins sanitaircs

R o e AR i ?++++++++ A+ttt FHittetety

Désignaticn 4 Supcrficic(i.2) 1 l/J/"" zdu;;iiiei:i“5/3)

o SRS +++++++++++++++4+T +++++++++ +++++++++++++++++++
iP slyclinique ¢ 7000 . 35
¢i+++++++++++%+++++++++++++++< ++++ B AL 2 L T T R S S R AR RIS

%
Centres do 20 %

|||4

. 000 1
sahté T 4 +
%ii+++++++++++ LA Rt o B A S A S E SR TR
pharincics ¢ 800 T

i+++++++++++4++++++4+++*++++++++++++++++++++ +++++++++++++++++++§
+
+

I
TOTAL % 59,00

B O L S O O o S S S S R



£/ besuins pour conticrecs ot scervice

+

+++++++++++++I++++++++¢++++++++++¢++++++++++ R o S S R R AR IR
Nuribre + Surcficic+ Dototicn Conscriaticn”

2 ot - - . + ; - et . i
Deslgnaticn i (hab) } (1.2) T Y/j/u2 1 jeurnaliérc L2/3 $
R R SN U R R B it o I SIS, e Ao

5 I 1 3 b %

T N B I 1
1 TTrTrT
i
T

Larchés + - o
couverts /! 11000 1 51/j/u2 +% 55.00

-+
R e o o I S N S SRR ++++++++++i++++++++++i++++++++++++++++++
Centre T .

warre 10000} 51/j/ue 50.00

cunmLercial /! I
AR o ko ok O SR R, +++++++++++++++++++++¢++++++++++++++++++
500 % 51/j/u2 2,5

r2restaurants ¥ // 1
+++++++++++++I++++++++:+++++++++++++++++++++I++++++++++++++++++

+ . +
L CAFES Tt // 200 1 51/j/u2 2,5
+++++++++++++i++++++++i++++++++++¢++++++++++i++++++++++++++++++
1 Hctel t+ 100 1 // + 801L/j/p + 8.0
IR I o o o 3 o a0 O o T S B AT Y Rk ok o o B T S R A

Hanr.oiz 100 /7 + 601/3/p % 6.0 :
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++£++++++++++++++++++-

I T

T S N O
T Tt
ol T Eaa

o

S I N T B BN 1
T+t

!
+

e Y}

LU T S 1 O O
—rt++++++

sk
T

}
1

At

POV BN |
T

TOTAL 124.00
R L R SO AN RRT

-

Aprés 1'étude Aétaillée des besuins.Dressons un
tableau recapitulatif afin dc détoerndner 1o débit total nccessaire

a Y'aliucntation cn cnu potable de cotte ZHUN.

$+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
CONSOMMATION 1

1 DESIGNATION H JOURNALISRE (u3/3j) }
%++++++++++++++++++++++++++++~i++++++++++++++++++++++++++¢
£ Dounicstiques E L140.60 ¥
$ Sceic=-culturcls ? 25.00 %
} Seulaircs 1 397.00 !
% Sports ¢t loisirs $ 276.00 f
T JAduinistration f 25,00 I
i Stuitaircs $ 59.00 I
% Cormicrees ot Scrvices f 124 .00 %
t++++++++++++++++++4rai|++++++%++++++++++++++++++++++++++I
¥ 5046.60 I

i++++++++++++++++++++++++++$



/ CHPITRE III/

VARLATION DES DEBITS

1- Btudc Jcs probléncs posés par 1o variation des dobits

- Jde¢bit Jd¢ puinte
Qp = Kp.Quoy.jour
avee Kp = Ke.kj
Kj- cocffivicnt qui ticnt coipte des pertes d'cou dons le rescou

J¢ distribution estinéc a 20% Kj= 1,12 1,3

Ko- cocfficicnt Je l'irrcogulerité de la conscunation horcire qui
vt égale su rapport le ls comsclniation Laxiriale heraire pur
la copscrmaticn nvyenne horaire

cuns,.lLcX hurairc

T-euns,.noy horairc

lc coofficicnt Ko cst caleulé J'aprés la furnule suivente
Ke <R cu 1,2 <X < 1,4

¢t }3 ost Jonné on fonction de la population

¢++++++++++ G0 0 R S A D 3,003 e
ipopulaticnt 1000 1500 1 2000 % 6000 +10000£20000750000

I+++++++++++++++++i++++++¢++++++¢++++++++++++£+++++i++++++¢

% ,Q i ! 1 £+++i++:t e $ 2 £1’15

F++++++++ ++++++i++++++ SRS ARV T ST ++++++++++++

Ko

puisque netre pupuletion est de 20703 habitoants lune =1,2
¢t ¢n premant o = 1,25 dince Ko scra égal a:
Ko :d-g = 1485 x 1,2 = 1,5

¢t le cocefficient de puintc Kp scera Joncs

avece Kj = 1; Ko o= KoK = 159 % 1,28 = 1,48

2= calcul los dcbits

QoY e Jour = 635552 w3/}

la consounation naxinale journaliloe est &égcle a la conscruaticn

reyecnne journclierce rultipliée par ke ceefficiont Kj = 1,2
la conscruation do pointe = cemscipation oy juurncliérc,cnultipliéc

yodinte Kp = 1,8
+++++i+++++++++++++++++++++l4++4++++++{+11++++++++++++++++++++++++++
fco necuLat® +CURSGLLAate $c_1hJJ.h‘t° ONSOMMLTe C,nof_huiﬁ
LEY Loy LuJTFCUiLRKl_QlP‘ Sile. QJ%htu puinto
+J hrnﬁlleruij surnalierct jo urLrllerbi 1.5/ ]
PUow3/i 1 ou3/i 1 e3/)

%

i +

$ 1/s %
+

£+++++i+++++++++++++++F++++++++++++++4+++¢+++++F++++++i++++++++++++++

% §

par le ceefficicnt do

R R

2010 ¥ 5046,60 1 6055,92 1 7267,104 F 10900,66 126,16

+++++i+++++++++++i++++++||+++i+++++++++++ i b o o o o o SR S A S A



CHAPITRE 1V -- RESERVOTIRS -

T~ 1- ) Utilité des réscrvoirs -

Lo présence dun réscrvoir entre les ouvrages de cantnge
d'cdduction et le réseau de distribution a pour rdle de :

- Régulrriser le fonctionnement du poppage (en cas de
fonctionnement intermittent).

- Assurer 1l'alimentation du résecu en cas d'indisponibi-
1ité des ouvrages a l'emont.
- Assurer les prcssions dans le réscou de distribution.

— Assurcr aux heures de pointe les débits moximums
demondés,

- Mointenir 1'ecou & 1'abri des risques de contomination
et lutter contre les fortes verictions de tempclratures.,

- Conbattre c¢fficocement les incendies.

P - } e A o e
)

Choix du site d'implantition :

Lo choix du gite d'implantation du réscrvoir cest discté
essenticllement par des considérations de pressions cux points
d'alimentation. On devra tenir compte de 1n cdte des points

d'climentction les plus bas et les plus hauts. Le relief de 1o
zone d'habitat urbain nouvelle, de lo ville d'El-Hechimin cst
favoroble & lo construction d'un réscrveir semi-entérré qui est

plus-économique que celui sur tour.

3 - ) Copacité du réscrvoir

L. calcul du volume du réscrvoir se fait & partir du d4ébit
rentrant et du 4Acbit sortant du réservoir pendont les différentes
heures de la journée.

On odmet p ur lo réportition du consommotion le coefficient
horaires (2h) donnés suivent le tableau ( s

Le volume du réservoir scra ¢gnl & In omme de diffdérences
mexim~les en valeur cbsolue, plus un volume d'eau de 120 m3
qui doit &tre motérdcllement constitude et réservée & 1'extinec-
-tion des incendics de 2 heoures /

v e vV v Vv

R max + mox o+ Rl

« 944,723 + 448,138 + 120 + 1512,86 m-

4~ Déterminotion de 1o ebte du rodior du réservoir

Lo cOte dunrcdier du rds.rfoir se calecul d'aprés lao formule :
CB * CT + H + Hyqy + P + HWE

ou Cnp = cdte du:terrnin du point le plus haut & alimenter Cop
H = haouteur prise en fonction du nombre d'étage qu'on o H=B+4
3 M “por Jtoge H = 15 m.

H = perte de charge dans choque biAtiment/
Pour R + 4 on a = 3 m.
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13~ 14 760 5e 0 4,10 4455 660
.L_ - - 1 T T
14 =15 545 ‘ 545 4.2¢ £,75 5D i
15 - 16 445 ? 5a0 b 4,40 4TS 5.0 |
K : s
17 - 18 645 5.5 4410 4435 3.50 ¢
18 - 19 5.5 Selt. l 4:50  4u40 640 §
119 - 20 5,0 4.5 4450 4,30 60 _;
20 -21] 4.5 4u0 - 4.50 4,30 60 . 1
+ J%* e
‘ 21 - ?2{ 3.0 3.0 4'180 4‘.2{-‘ 3;-0 &
']
|22 ~ 23 £40 20 IR ! 775 8,0 g
|23 - 24 140 145 330 I ER 0. 4




. DERTERMINATY ON DU VOIRME TU RESERVOID

. . _ .
{'. & B, Volumes| (m3) Volume (;uﬁ*:les (m1) ¥ Eiﬂémeci_n-i_ a1 )
LIS  — ' _
| - Qine Qo V.apport [Weong hv* | XV
S e - ,

0 - 1,5 |302,7960 | 109,0066 | 302,7960 | 109,0066 | 193,7894
N H%,, . - T 605,5920 { 212,0132 | 387,5788
Teos {15 [2ma o i 908,3820 | 327,0198 | 518,3682
5 a4 1,5 |om- = M- |1211,1880 | 436,0264 | 775,157

:; :;; 2,5 - 181,6776 |1513,9800 | 17,7040 | 896,2760
thi_i 3,5 | =" = 254,3486 11816,7760 | 872,0526 :3¢4F?234

6§~ | 4,5 | =ma 327,0197 |2119,5720 |1199,0725 | 920,4997
'ﬂE - a-" 545 ~ - 39946907 [2422,3680 |[1598,7630 | 82%,6050
s §525 | ~ M 454,1940 |2725,1640 |2052,9570 | 672,207
1910 16,25 [ =" - 454,1940 |3027,9600 |2507,1510 | 52038050

ha 1] 6,25 | o 454,1940 |3330,7560 | 2961,%450 | 369,410

PRI gy D 454,1940 |3633,5520 |3415,5500 | 218,0130

213 | 50 | -n - 363,552 |3936,3480 |3778,8942 | 157,4538
1%~ 14 5,0 | =" - 363,3552 |4230,1150 |4142,264 | 06,6046 |
ve 15 | 5,5 | -7 399,6907 {4541 ,9400 4541,5400 050000

15 - 16 | 6,0 | <7 436,0262 |4844,7360 |4977,9662 133, 2302

16«17 | 6,0 |-~ £36,0262 |5147,5520 |5413,9924 f265,4604

1718 | 5,5 |~ "~ 399,6907 |5450,3280 |5813, 6831 [363,3551

18 - 49 | 5,0 |=~"« 363,5552 |5753,1240 | 6177,0383. 423,0143

19 20 | 4,5 |~no 327,0197 |6055,9200 | 6504,0580 44 D00

20 21 2,0 |-~ 290,6842 |6358,7160 | 6794,7422 36,0262

2t -22 30 J-n_ 218,0131 |{6661,5120 |7012,7553 351,2433

22 - 25 2,0 |- 145,3421 {6064,3080 | 7158,0974 103, 7694
[ |15 [-v- 109,0066 |{7267,1010 |7267,1040 | 0,0000
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PS = Colonne d'eau tenont compte des chouffe-ecu et des

douches PE = B
HWE = perte de charge linéoire dans lo conduite de distribu-
-tion =

J.‘-L]VF = J.L.

Bn premier lieu , on dlternine lc cdte du rodicr sans tenir
compte des perdes de charge linécires et celq pour fixer la
longueur de 1n conduite de distribution ( du réscrvoir aou
noeud de gonction ) d'oll ¢ C, = 751 m. Avee cette cdte du
rodier approximetive, on peut géterminor la. longucur de lc
conduite séparcnt le réservoir et le point de r-.ccordement (1)
Done : L = 255 m.

Déterminons les pertes de cherges lindeires le long de la condui
-te R - 1 d'eprés 1'équation de continuité , on peut derire

el o 1.0.15616
0= V. = V.’%P.:ﬂ} E):h/é_g - /i;gzlg_l_z 0,400 m
' b rv 3,14.1

Q = 0,12616 m3 /s

0" preni un diomdétre normnlisé D = 400 M
Lo vitesse réelle serc : V = 1m /S.

En foisant appel & la théorie de la longueur gluidodynamique,
nous aurons une solution rapide de ceprobléme.

Supposons que le rigime est turbulent rugueux > A =41

Pour le profil cireulnire plein, le parcmére de forme £ = 1
e
J T =1 cbaque 9 '\' D, = 1,539
(D = 0,4 m === ) 2

L o
A= D _ 0,4 _ 0,26
D 1,539
O

Détermination  de Q/ VE

£ = 0,1 mm Q
U cbagque 5 % .
v Sp—— 8 =
A = 0,26 = el 7= 2,8 2,9
< - > G el J ) = B,12616 2 =3
W~ o= B om sy T N s )7=1,8925,1,



VERIFICLTION DU: REGIM

ra @ 4, 1 . 012616 1 4140
S 3 ¥ 0,26 10-6
& -3
= 0,1.10 -4
Dh _0_4________ = 2,5.,10 Dicgramme de MO{‘“ER(,glmu en

R

Puisque le régime est en tronsition, on doit corriger le
valeur de J

4,1.10° tronsition domA§ 1

J 5,3
= A,
Z .
I
E -
—— = 2,5;107%

abaque 17 ¢

5 =
4,1.10 pour lo ~owrbpovoleur de
Eﬂ/Dw _— 510—4 ne figure pas,
pour cela , on utilise 1'abaqu

on constate que 1. courbe p

I

bh_}f\)

1Y e
Notre voleur 2,5310_4 c8t comprise entre 2 valecurs
3 - D 3 1
= 2,10 ’>\ 1,14
Dh j
..i_ - 5.10_4 . _\;293 = 1903
D ’

ints , puis on méne unc

A
On treoce lo droite relicnt ces p
= 5.5.10 ~4: jusqu'a 1l'inter-

- , * w

verticale de 1o valceur E/tm

section avec 1lo droite , d'ol

T = 255410 S a0 }F%B = 1,125
753 ) 5 3
__ =%} =1,125 3D J=EJ, . NI
I = 1,8925.16 =3 1,125

J = 2,1290625.10 2
Done, les nbrtbs de ch rgb linéoire d:ne lo eondulte

a

bution sern dgnle a = 255m

H. . = oyl
wWe

1

Jde distri-

=2,1290625.1675" .255 = (,54 m
kinsi, la vroie valeur de 1o ebte du rodicr sern Cgole &

Cr = 751 + 0,54 = 751,54,_m = s =
=> CR = 7 2 m!

5— DIMENSTONNEMENT DU RuSERVOIR
Tc volumcn Tu risorvolr cst d¢ 1600 m3., En prenant une houteur
de 1'eau de 5m, on pourrn déterminer le Jicmétre le notre

réservoir =
V o= L.He, TD° .H oh | D¢ dicmetre du riservoir (m)
L= mwmD =D V = —" v XIH: houteur d'ecu dansg le rd SV.
R £
r i . o 1 du réscrveir (no
-_/?ﬁf /TT600-  \ViVolume du scrveir (m3)

D: = ./ =
o V = = U
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- EQUIPEMENTS DU RESERVOIR

Le réscervoir est muni de'une conduite d'aclimenta
conduite do distribution d'une conduite de trop ;le
conduite de videnge.

*¥ Conduite d'climentation.

L'.rrivCe de lec conduite de rbfoulcmbnt trouve son emplace-
-ment & lo purtlo supérieure du réservoir ol elle porvient par
surversec., Pour ¢viter une survcllldncc sonothnme pendaont le
remplisscge , il conV1Lnt donec, de rendrc gutomwthub 1'erret
de 1~ pompe lorsquc le rés >rv:ir gst nl in, On e soluti'n
blegcntu consistec & disposer un robinet & fldétteur. Lorsque le
réservoir est pleiy, le fddtteur ferme lc robinet.

* Concduite de distribution

Pour faciliter le brossoge de 1'eau drns le rLSUrv01r
E(ﬂrlfloe QL déport de 1o Cﬁﬂlu1te de distributisn scra 4 sposé
& 1l'opposd de 1o COHHUltL "cdwuctlnn. Lo conduite de distri-

butiion u01t &tre munie d'une crépine placdée & 20 cm cu-dessus
du fond du réscrvoir, “fln d‘uv1tbr toutb introduction des
boucs et de scbles pouvcnt se décanter dons la cuwe, On  doit
uu381 réserver au mininum 50 Cm ~u dcssus de lo génératriwve
ougmrlbur de lo corndulbe de distribution en cas d'unc boisse
ropide du plan d%eau.

* Conduite de tren plein

~ N -~

Lo conduite de trﬂp plein est destindée ~& empécher 1'cou
de ddpasser un nivecu 7 Stermind et celr, dzons lc cns ou le
pompe dfclimentation ne serait pos arrdtde. Cette conduite devra
pouvoir ¢vacucr lo totalité du Adébit Q arrivont au réservoir,
clle comaortbr“ au Alpor un €vasement en forme de tronc de cdne
c¢t ddbouchers & un exutoire veisin, Meis, par crcinte de pollu-
-tion oun 1ntrﬂductlcn d'enimeux ou de moustiques dons le
réservoir, cn amdncge un siphon qui mcinticent en cou un trongon
de 1o CWHHUItF.

* Conduite de vidange

L. concuite de vidange por du point bas du réservoir , et
est cccordée & lo condiite du trop plein. Cettc conduite sert
& 1l'inspection et ou nettoy .ge du réservoir cinsi qug  pour
certoines réporations. Lo eonduite de vidonge peut comporter un
roblnuts vonne ¢t un 81phon servont de gorde eau padur éviter los
émanctions gogeuscs- désngréables ¢n provenance de 1 %igontl.

Motériclisatiod de 1a rdéserve d'incendic

Peur ¢viter lo stegnotion de 1%ecau au v isincge du fond
du rusurvmlr qui cura comme conséquence le ddveloppement des m
micro- —orgonismes et par suite contominotion de toute l'eau du

réservoir, on adopte le systéme de matdrialisction suivent (fig. .

Le systéme 0ﬂng15t ) rrélever dons tous les ces 1tegu
au vmlsln“gu du fend Ju rberV”lr mais en le foisont (troensiter
en service normal par un siphon situé & la c8te suplrieure de
la réserve d'incendie ot muni d'un évent qui le désamorce dds
que 1'e~u atteigne ee niveou,
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Lo reseau de distribution de notre ZHUN cst du type
madllé suivant le plan de la voiric om a décomposé cotto BHUN en
8 mailles dams lesquellos les densités soronmt calculées Buivant la ré
partiiion dec la papulation.

Dtaprés lc plan d'urbanigation,la ZHUN sc compose dfunc
fagon généralc de demsité différente ot chaque maille a sa propre
donsité. |

»

1= Détornination des débits aux_ngeuds

Pour déterminer lc débit de chaque mooud on doii
déterminer iz zone desscrvie par co mocud ¢t cela on utilisant ia
Léthode des médiatrices.Ayant la denmeité,lc nowbre d'hahitants,

fa consommation spécifiquo corrospondante &
¢haque maillo,nous déduisoms lc débit scutiré dans chaéua noeud ot

on mudtiplio ce débit par le coefficicnt de painte Kp = 1;8

Yormules de cajcul:

donsité: d:~§€~ { Hab/ha )
d: densité de la population
Np: population cccupant la maille

St: surfacc totale do 1a mamlle

Consommation spécifique

i 6055,92
- Quoyejour ( m3/3/ha ) ou ( 1/3/hab )} = '23¢0.29251
Np:pepulatic totale de la ZHUN
Q akion ds haquc c_du cd

Ki = Si.d 81: surface de la zome du noeud (ha)

Consommation par nceud Qi = Ni.q

Tcus les calcules sont représcntés dems ke tableau suivant?



_%_ CALCUL DES DEBITS SUUTIRES -%-
=—.—..:-c:-:—-_:—_—:y:——:—-‘-‘—‘-‘--:"?-‘:“:-:
w | surfacqg conso- densité | populatconso- [coefi |debits |debits
< N Be =z . [ i " W i mm i on ie s tirécs|s i e
% E He zone gp.g'gni,g- (nan/aa)tl'n Mézglon c‘u. soutirés|soutireé
g = (ha) que (ha) | noeud :;oj:;nte (1/8) (1/s)
1/3/hdb 1/s D N
1 |I1X | 1.65 292 .51 316 52 1 77 18 2«19 19
2 [ 1ii 1.20 ‘_/..;"- slo 580 1.29 -/'/- 2e32
f — - , - T.99
IV | 145 | =//- 642 | 931 | 3415 |=//= 5467
1V 160 =//= 642 1085 5407 | =//= 6461
3 1 5¢£‘ *
V1| 2.3%5 ~//= 601 1413 4.78| =//=| 8.00
lvi | 2.29 | -//- | 601 15TT 1 4,66 -//=| 8.39
4 = 10.82
Vil | 2.20 -f - 629 1584 4,69 ) /= B.44
5 | Vii| 2.0t i [ 629 1265 4.28 ) [ 7. T 5
VI1 | 2.2¢ o [ 629 1 597 4.73 -/ /= 8.51
z 9.25
°Iviiy 1.68 ~//= 71 120 0.41 ~/ /= 0.74
J H.‘).L,"’ ""//- ‘-‘-40 210 J073 -//"" 1-.«#
g | V1 | 2.20 -//- | 601 1523 4448 | =//=] 800 4g4 45
VIi| 2.17 wf [ 629 1586 4.65 ] [ 8.34
VILI| 1.55 st s 71 10 }e 3T -//= 0 .57
iv 0.99 ff= p4c TY 1 .28 )= 2ol
Vi | 2416 &//- 601 1244 4 .40 -f/= 7.92| 11.91
V| 1413 -/ /= 245 278 0 94| =//- 1.69
IXXl 1:2% . 316 395 1.34 /= 2.41
_ ‘ -1 8.58
11 154 -//= 583 781 2«04 -/ /- 4475




/7= ALCUL DES A7) TBITS __ 5T (UTIRES ( Suite )

SURFACE [CCTTSCIMAA~ PCPULA- [CNSCRIZA- [COEFF? DEDEBITS
DENSITE ] ‘*.\“ =%
o DE ZOKE |TICN SPE- TICN TICY PAR| PcINTs } SCUTIRES| N\
CIFIQT HAB/HA NCEUDS ] iy
22 HA ] HAR s L o
i I
‘ T :
T 487 202,51 r42 566 1489 ~1y6~ 3,40 f
SRR = _}1. 1 e # =
1450 \L-‘ "- 314 474 1460 -"-1 2,8 11,19
- - —_ [—- ,?.Jr_ -
1,38 - - 583 808 2,73 - "o 4,91 |
e . i
1,34 § — 1"~ 563 781 2,54 ] ~Ma} 4,75 ~
b - " s ¥ b - 5, 2T, .
2424 -"- 67 151§ ©,51 - " - 0,92
1534 } -" - 583 761 2,64 - "~ 4,75
S | S ] S U PPN S
1,452 } =" - 87 4 109 i - M 67
ST B SR (N, SR [N VU MU oY e
1,04 f _n 245 2574 0y 8T - " 1357
I S i e el B e e (R
1,63 i W s 71 117 C 440 = Mo 472
-4 — . )
2,19 - o ] 7 147 £45€ - W c,o0
§ - j ___l_h.- R ’- ons _— ’ 1.9{?5
1’74 - " - !' 71 ‘12'; '”,42 - "o r,'?,:‘
i —- ar ——m
2,15 | ="~ | Ay s A Rl 0,00

T426,15 /8




Le calecul Jdu réscau naillé se fait par approxiwmation
successives sclon la méthode de HARDY - CRUSS qui repuse sur Jeux
lois foundanentales:

- Lodi des nocuds:

En

En un ncoud quclconque du réseau,la soume des débits

,

quil arrivent vers cc nocud cst &gale & la somiic les débits qui cn

s.orte,

- Ledi Jdes maillces:

Le leng d'un parcours orienté ot ferué,la scune

algébrique des pertes de charges est nulle,

Aprés av.oir chouisi lce sens d'éeculenment qui sera cclui
“es al;uilles d'unc mentre,in s¢ fixe une répartition supposé des
Gébit dans le¢ resaau tout ¢m respectont la renddére loi.

EN functicn de débits répartis on .remiére op.roxination
¢t neycnneont 1'intervalle des vitessces acceptables dans lc roscau

Ge distribution et cn appliquant lt'équetivn de continuité on

déteruine les Jiandétre lu roescnu.

1l

W
S

m

= V.A T - S A -2
Q o D /_&9'_ “VGe I

¥ :svitesse Q'¢eoulouent

/8

Calcul des maillces:

Les ertes do chargoes sunt calculds Jdfaprés la formule de

DAVEY-WETSBACE



a)= perktes_Jde_charge singulicres

e

Los pertes Jde charge s.nt éxprinmés con functiun d'unc
longucurs équivalentes ( Loy) ccensionnant unc pertes de charge

M CIE A S b ] 15 t
aSSafgec LTun Geoll.

=

lors du

> Loy: longucucer ¢quivalente

25 D

diomctre de la cunluite

f cocefficient de frottoment

ssc l'Cecouulcuoent

-

V : vit

nertes dc¢ choarpge ducs aux frettewent

e o e e 0 L e e i e e s o

L)~ Les_
Les pertes dc charge Jucs aux frotteucont sont éxprinméos
rar la fornule suivanto:
Lg VZ Ly - longucur géométrique e la

WNHe= fommo—m==
£ D < conduitce

c)- Portes_de _charge tutoles

Loy = D415
La lenguour toteole Lt:LG+Lcy ¢t ruisquc la longucur Cquiveolente
est généreolenent cstimée ¢ 15% de la lengueur géoumetrique cn

reut éeriro: Li= Lz + Js10L0g = 1,15LG

LG VZ
Denc: b He= 1,15.f0- = =57- (1)

¢t Q'aurdés 1l'cquaticn de ccntinuité Q = V.4 llexprossion(1)

vrend la forme suivanto.
QE
NH.= 1,15, fe~g==o=g=—-
t B Aaafj
En profitant les facités cffertes par la longueur Flui.lo-dynamique,

intrcluisant lc concept de la poerte de charge Jébitaire HQ qui

¢st la perte le charge pruvequéc par le passage «'un aclbit uniteire

A



NH
¢, 1215LG t

e -

NH

Lé gradicnt Je la porte ic charge debitairc cst égal;

S

Iq
Hy= 255 ++3 Lem @
? Qa NH
Joz —cdee - 6,52
U LT e
rour vrofil circulairc ct avce = 3,14eg = 9,8 ma/s lc gradicnt de

) £ £
Jn= 0.082795096 . -i- = 0.0828 .-I-
@ o ]

Pour un réginc turbulant rugucux ,la ,crtc lo charge 1lc long dc
% He= .
Q= Jg-L

Calcul .Ju coefficient de frotteiient

Le coefficient e frottewment est calculé a ltazilde le 1la

Forrule Je COLEBROOK :

+ C +1=2
4 oS4 201
fC -——i+ 0586 l] 5,7-Dh # r!}ﬁT—-*»%

On prend coLume premiére a.proximation,la valeur de f

calculée par NIKURADZE £~ T
+ +t-2
T =¢ 1 ]LI- -0 86 14 =¢ -
Ty ’ DR}

On procede ensuite par itération jusqu'a ce qu'ou tivuve In

valeur exacte de f avec laguelle on calcule les pertes de charge finale

Calcul du Jébit correctif:

Ona&H::ﬂf



.

Les preriers déuits Qo supyuosés de fagon a satisfaire la preuiére
loi des débits,

Aprés unc prepiére approxination les débits Qo sont corrigés ar
un détit B Qo,

Le nouvenu détit sera Q1 = Qo + Qo et on aura unc peorte de

chorge égale & NH = rq?

Ctou ANH=r( Qo + Y Qo )2

™

=2r( Qo+ \NQg )2 =0 vour que la dcuxiénc loi soit

satisfaitc
YOH = Tr( go° + 2o MQo +\ o)

D Qo étent trés | ctit par rapport a Qo,élcevé au carré 1'cx ressic

NQo™ sera cncore Llus jpetite d'od on la néglige

Cc qui injliguc qucs

SOH = Sr( Qo + 2N Gga.go )
SNH= SrQo + 28rQodgo = 0
25rQodQo = - § roe’
++++++++++++++§++++
1 %o Noo = - &X80__
dfou - Qo 35700
R o o T BN SR ISP
A l'aile de cette foruule , nous cffectuons los corrcct-
ions des déLits, ke

I1 cxiste deux ty.cs ¢ corrcctions:
= corruction propre Je la ueillc prisc avec son signc

= correction de¢ la maille adjacente risc avee lo signe inversc.

Reiarque |

Tont quc la Jdcuxieénc loi n'est pas vérifiéc,on reccalcul
% chaque fois los jertes dc charge (AH) ot lus Jélits corrvctif(hQ).

7

Pratiqucucnt, H n'cst jonais égnlc & zéro,.our eola,

£+

or sS¢ lipitera & unc pcrte de charge inféricurc 0,5 et Q@ 0,51/8
Les résultnts lu calcul Jdu réscau sont portés sur la
+lanchc We Lés calculs Jlu réscau ont été faites a 1'ailce de 1o

TIGG avee & = 1.



PROGRAMME POUR L& CALCUL DU RESEAU MAILLE
R e o o o NI SO SRS A S S RS
( H.CROSS ) SUR Ti 66
e 2 S o O S T S T

LRN Ltl A4 2% StFO8 RCLO3 + RCLOO = 28¢ Tog x 2 */& + 1.1y

- x2 1/x STo 05

LUL = 2351 x RCLOO x 2%% x RCLO4 % 4 & RCLO1 22¢ TxT

+ RCL 05\/X + RCLO3 % 3.7 % RCLOO # 2°“ Log x 2 +/- = x° 1/x

4 d 2

STO06 - RCLO5 = 2" IxI inv 2%% x > t x© RCL 06 STO05 GTO

+ LLL x° RCLO6 x 8 x RCLOT == % 2% x° 2 9.8 # RCLOO

¥ 5 = ST007 R/S x RCLOZ = STOO8 SUMO9 R/S % RCLO1

= STO10 SUM 11 R/S
LoL B RCLO9 R/S # RCL11 R/S ¢+ 2 = +/= STO12 RCLO9 +/-

SUMO9 RCL11 +/~ SUM11 RCL12 R/S LRN

Intro.iuction Résultaks ao.puyor sur

() 01 -——= 870 QO A e Ji ,t>q57j§mwi

(22/8)Q1 ——= STO O1 R/S ... Hi , Rh o N

<a

(i) DA s STO 02 R/S ,A_ﬁgg SR Q. =D
- 2s om

() & ——= 5T0 03 Répoetur 1o ~Cnoe chose our lus n! =

(ua/S)Q —— STO 04 trongons puls appuycer

0,00C1 x=t ( Précision )



v c; . % &
Caracteris tsqlues des |1 approximation |1 Correction
T IvouvEaux-
= 3 le | D | Q J Ingl rQ cPuCma 1 _

£l | (m) Jimm) | (b (m) klU{llg] s
~ Lursles990| g0 | 397 |0046416 |4.19 | /077 27002} ~ 002 333
- \UIL \/3.12|37245( 400 |- 6.97 |0 0455013)-5.76 | §26'41 |-+—|0/5 1013 - 6.8%
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4 - ) CALCUL DES PRESSIONS AU SOL

Connnissons les cétes ‘¢ t.rre de tous les noeugs du
réseau. Celle du radier du rdéservoir ainsi que toutes
les pertes de chorge le long de choque trongon. On Peut
déterminer les cdtes piésométriques de tous les noeuds
et por suite on ddtermine la pression au sol., Cette

wsCerniere devre 8tre ddéterminée en tenont compte de
wuteur des immeubles. Elle ne devrn pos 8tre  inféricu-

re a4 10 Mapeg,

La c8te pilsomdtrique cu bout d'un trongon est dgole & 1o
cdte pidsométrique nu Adbut de ce trongon moins les
pertes de charges 1c long de ce trongon,

Tout d'cbord on détermine la céte pidsométrique du point

de roccordement (1), et le réservoir d'aprés lo formule
suivante :

C =C - ©H

F1l R R-1

ou A T ; .
CPl Cote pidsométrique du point 1
R Céte du radier du réservoir

tHR 1 = Pertes de charges le long de 1o conduite
R"la

Et 1la pression cu sol est déterainde d'aprés 1o formule
suivante

P = cp - Ct Cp = Cdte du terroin.

Les résultnts de colculs sont nortés dons le tableau
suivont s
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B8 TREST g /7T TVICE .
i s% 4 LTITUDES () | P.D.0. kOTES PTEZCHETETGUES (2] | ARESTT O
I X ! THANCONS . o T,
| 5 ] HREEE ABONTS ! AVALES (o) | Amowzs  § AvauEs m{'\-:{hx i
foecags — W ! i
| ] r- 752 ; 725,65 0,54 TE1AS | 2461
! § - 4r 725,85 | 720,75 1450 751,45 T49.96 | 2942
| 1o - 9 120,76 | 721,72 1,25 745,95 748,70 | 25,93
: G - 2 721.72 | 725, A 195 743, 7C 750 55 21045
i 2-1 | 726,20 726505 0.75 75" 55 5140 | 24,5
e ; : , e o e
‘ 10 - 11 | 720,76 712.82 1033 745,496 T4B,58 557
P11 =z | 282 | 71100 1,74 748,58 T45.86 | .55.84
Hligwg 711,00 7217 1.63 T46.04 | © T4B.67 |  25.95
9 ~10 | 721,72 720,76 1,25 | 748.47 749,93 | 29.17
1~ 14 712.82 700,00 3.43 746458 5415 | RA*5 1
1413 700, 0G (0%, 00 : R—
T3 -2 | fozg0 | THI00 555 704 45 46,70 | 85,77
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18 - 13 711,06 592,50 5.55 745,84 741,29 48439
13 « & | 502,90 695424 o6t 741329 T4048 | 45,24
L] 5w g 205, 24 700425 4.97 740446 745645 | 36.22
7 = 12 700+ 23 71100 1e33 745,45 T45. T8 ik
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5/ EQUIPEMENTS DU RESEAU DE DISTRIBUTION

D e ————————

- Type de cannligations utilisécs

Le reseou de distribution scra constitué
d'iin ass
cntrc 80 ct 350 m1 de diamétrc,

- Apparcils ¢t acccesgoirs du rescau

scliblage de tuyaux cn acicr.les diometres utilisés varioent

Lus accessoires qui doivent 8tre utilisés
pour 1l'équipcricnt du rescou de distribution scnt les suivonts:
Robingto-Vanneo:

Les robincts-vennes sont des apporcils qui pernettent
l'isolcencnt des différents tromgons du rcsccu de distribution
afin dtcffectucr dleventuclles réporation.Ces robinots scront disp-
osés a chaque nocud.Ils préscantent 1l'avantage d'unce ouverturc ot
d'unc fermeturc lentes de sortce que leurs umanccuvre n'apporte
généralciivnt pas dc perturbation scusible dans lc rescau.,
Décharge.

La décharge n'cst outre qu'un robincet disposé aux puinto
bas du réscau un vuce de 1o vidange do le conduitc.Cette évocuation
sloffectuc & légout voisih.Cc robinct sura pesé & l'intericur dtun
regard on nagonneric,

Ventousoe:

Lus ventouscs sorcnt disposés dans les points hauts du
resecau cen vue dtevocuer l'air abandonné per l'cau ou il se trouvait
disscus.Si cct adr ne pas s'échopper il(so trouvait) pcut contraricr
grandenicnt 1'écculcuent .Cos appercils perncttent nussi l'admission
de 1l'air dans 1o conduite lorique l'on procede a sa vidange.Done
lcs ventuuscs ont un doenble

Bouchus d'incendic:

Lus bouchus d'ircoen "o o —ent dispesécs ou
roccordées sur los conduite capablus d'~sourcr un débit ndninal
do 1710/8.

Becuches d!'-~rrusago:

Cus buuches diarrosage scront plocés cux alontsurs

dos jardins publics ot uspacoes vurts,



CRAPTIRE 1V 7 4DDUGTION

t- Etude technigue: ( choix uu tracé )

En vue d¢ L'établissewent de la comduite
d'adduction,il sera mnécessaire de respecter dans la wesure Ju ussible
Certains inpératifs a saveir:

= la recherche d'un prufil on lung aussi régulicr que
wossible,

= Eviter vn cffet lo contres-pentes qui,au Jroit du puint
haut ainsi furmé _cuvent Jonper licu en exploitations
& deos cantonncricnts dlair,

- focilitér l'achouinenent du materivl ct cela en suivant
i'accsicnent des routes,

= le tracé duit Stre o plus court pessible ontre le

captage et le rescerwoir..

2= Choix du iype do canalisation.

Toutes 103 conauites ont été prise em acier vu

lour dis;onibilité sur le nmarché et sernctteont une pesce beaucoup plus
souple parcequlon pout los clutreor,les découper of les sopler sur le
chanticr Je plus ils scnt Llus économiques que lus tuyaux on fonte

¢t stadaptont uicux caps les adductions au niveau do la ville.

3= Cunuiticne écuncisigqucs

Vu la ddsposition des dﬁux forages F1 ¢t F2,0m
o5t aucné & comstruirc une bache Jo reprise situéc a mf 65u du furage
F1 ¢t & 290n de F2.Ccttc bache ¢st destinée a reeovoir la totalité dos
debit des doux ferages ot 1o roefiuler ensuitc au reservoir.Done on duit

vy

déterniner le¢ Jiardtirc éconouique cnirc F1 - bache do reprisc,

F2 - BR ¢t BR - ruscrvoir
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ddfférences Jdeo voRuLc

voluric d

a/ Dii:cagicnnuiont 2¢_1a bache

1a

bache scra “luensionnés cwvee 1a slus gronde

absoluce entre lg voluie (l'apport cwauls ¢t lg

¢ refiulencnt curulé ( volr tableou 1 )

= lc debit CeVLUILage dispenible ost cclui des 2 puits

U = Q

1t =52

Y 47 = 99 1%s

- lu 4ébit ¢ refoulonent vers 1c rescrvoir cst le debit

Cunscriiation naxiiale Jeurnalierc

QLLY. jour

:QI"

8’£{~ .

11 1/s = 302.80 uo/n

= Chiisissuns lc tewps Jo £XMEaKx rofoulctont tr - 24h

Dunc 1u tuLys

QI‘. ZL} - %IJ' - t

Calcul Ju vodurie de 1

Lo Felupage

5ura cgale:

¢oatraine b = 8%,e2h sop

a bache de reprisoe

Q rofoulé

toenpus de sunkagoe

++++++++1++++++++ {+++++

Tengs

4—b++++«i~f~;;:4-1~++-9~:-++ +++

t (h) i CIlLns

4

84.11 31/5 = 302.80 1 3/n

tenps do refoulcuent

=99 1/s =

t++++++*' ?4$++T++++++T++ I b S
GG m

a.fu ulement{L,
At bty 4+++i+,+J‘

++++++++i+++?++++ ++++++++++¢#++L+++
L - 10 6 6 i
++++&+++ RIS S L S B S RPN S
10~ 6 1 6 7
1++++++i +*++++++1++++++4++++++4r~++
16~ 20 & L 1
Fhb bt LR R S T W O, £++
20~ 24 4 A J
-++++f+++i+++++++4i++}++rr++++++TT£+

24 I | 24 1

i++4+++++

RIS SR

L = 24 hcures
i Z
35f7 40 E_j'//h

t = 20 hiures,

Voiunc r ¥+ui+*

-4_.z.+

1°\:J) Lumulp (ri3)
SRR S £ 2 L
1211, T 1211.20 :
.7+rr++L++'~4+++++++T+++++¢T¢
16.6.0 1 3028.00 ¥
++r*++"*4+T+++++++++++++++;+%
1a+++++++4+$++++»++++54++++4I
1.2 ! 6056 .00 %
+++++++++++I++++4+++++++++++_
1211.2 T 7267.20 :
+++++++:++414+++;+++++++++++w

-1

“i

i=2

P
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Ehic PHrt bbb bbb bbb bbb b PR R
Tougs $ t (h) } e

C 4
. Volune ou L+ Valunc Vumul
(h) 3 ) . {
(%) i pompe iy )
4 +++1:+++++++++++++1*+-‘-+++++-r+++1-++++++
1069.2 T 1069.2
B e & e e Shhac i e T

:
i 4 = 10% 6 i 6 i 2138.4 i 3207.6

+++++++ ++++++++¢+++ b+
0 -4 i T 3

+++++++i++++++++i++++++++++++1+++T+*+++++++¢4>++++++++++&++++++

10 -16F 6§ 5 1782 1 4989.6

FhEtt ++++++++1+++++r++¢+++a7++++++++++++ R o o R R

16 - 20f 4§ 3 I 1069.2 % 6058.8

SOARALAE LRSS RRE S SRS SRR el R R & e S R SRR R R LA

20 - 24 L 3 1069.2 % 7128.00

THEERTEEE TR AR AR SR b S b
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B R O P 3, T W LN, TR 1

2, i 20 %

I S T S A

Fhdt bt

20 - 2
FA+ 4+
28 1 139.2

e e S o o S S AR

temps 0 -4 L - 10 10 - 16 % Vo~ 20

AR S AR AL R R +++++++}+++++++++++

+4+ 4+ttt

V Cunulé

At

§++++T¢+4++£++a+v++++ ++*+++++++%++++++++++*tv++++++++++
% %
+ +

142 % 79,6 % 14448
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$ TABLEAU I )

Dsne sn rouarque gque la lus grande diffcronce de volui
valcur absoluc cnregistréc pomdant unc journée cntre le poLipage ©
¢ rofuulcnient est Sgale & 1?9.6_m3 . dune le volume de la bache

prisc scra égale 4 200

La hauteur dc L« Yame “'eou dans la bache ost yrisc éga

& 3,5 u,dvne le Jdamétrc sera zasv:
Ve=au=15L"~ O = /: [5 200 .8 G5m
—_—— = = Q3
ty 70 I7- 3

Dune nutrc beciiee e ro dincnsicnnée comne suited

V = 200 oo

g = 3,8 n

= 8D B
b/ Méthode de caleul du diswdétre Cegnouniguc

Unc "fuis 1l¢ tracé cheisi il sc¢ pose ke probléd
de d2éucnsionncncnt Je la v\niultv dtadluctivn,clust a dire la

détermdinaticn du diamdéire Geomonigquc.



Pour determiner co Jiawétre on Joit réaliscr unc
gptipisaticn cmtre
- los frais toanortisscnent de la condudte

- leos frais Jtexploitaticn

Fornulos utilisCos.

Pour se¢ faire une idée Ju Jdiamétre Geconomique,on peut

utiliscr 1a furmule cnpirique suivante:

b:ﬁ co )

ocnsuite nous foroms los calculs pcur unc séric Jle dianetres

inferieurs ot supericurs & la valeur dopnée par la foruule (13

Calcul Jces pertes de choarpges

les pertes de charge sont de deux types:

- lcs portes uc charges linealros

- les jertes Jdc charge singuliéres
les pertes de charges lincaircs sont ducs aux frottements de l'cau
contre les parois des conduites,cllics sont cxprimées par la formule
suivante H = I.L T : pradicnt de perte de charge
le gradicnt de la pertes de ckarpge est calculé dtaprés la fermulc
de Darcy Veisbach J = gé-.~;;

ot 8 h = Jiamétre de e couduite ( @)
V . viteusse Lo 1'cou Jdase la conduite { w/s )

£ cooffickoent Jo frottcuont.

1o cocfficicnt de frottonent P oest caleulé a l'aide de la

forimule de COLEBROCK

-2
& 29!
re = [0.86 1n (35 &3F) |

On prond corme propiére approxiuaticn la valsur de f

caleulée par 1la foruulc de NIKURADZE.

-

Pn = ( 1,14 - 0,86 Ln -=¢

ou %/Dh rruposité relative dc la conduite



£ : rugosité abscluc io ia sondaite = 410 G

Rc

oo

nombre Jde reunclds
On ,rocddc vmsuite parifitration jusqu'a co qu'un trouve la valeur
cxacte de T avee lagucllc om calcul 1

Los portos Jo charges singuliercs vccasionnées par les vannd
robincts wrc sont ostinée a 15% dcs portes de charges linéaire doumc

A Hs = 0,15. AHc

¢t enfin los portes Ge charges totales seront Ggales as

AHy, =AHc + Alis = 1,15 A Hc

Houtour nancmctricguc ( Hat )

La bavtour nmoncnctrique représcnte la hautour sur
laquclle 1'eau Joit Ctre dicvéce,

Hot = Hp + AH, + AHa

lIl

hautour géumétrique de refouloment donnée par

£
o
s
<
1l
}-—‘
™

1a Jiffcronce de nivesu ontre ke plan de depakl «
llaspiration ot ltarrivée do la conduitc au rescrvul
&EHT: Lertes dc¢ eborgus totale au refoulcuent

5 ]

A Ha = pertes Jo eharges a Llaspiratlon.

Elle ust Junnic par wa furiulce suivantc:

- N oEa g ~ - E
Q = &dbit refuule ( w'/s )

r = repdepoent



PRIX DE REVI&NT DU METTRE LINFEAIRE

Le prix de reovient Jdu nétre linéairce des

cenduite pusdes ust lonné Lar le tobleau suivont:

+++++i+++++++*¢++++++++++++++++++++++++++++i+++++++++++++++++++++++

+
+++++i+++++++++++++++++¢+++++++++++++++++++1+++++++++++++++++++++++

A

400§ 345.17 F 11,27 P 75.00  $40.00 § 29.00  F 500.4%

+
++++++++++++++1++++++++$++++++++++++$++++++i++++++++++++++i+++++++++

++

500 I 432.95 {1722 } 85.0 169,00 $ 34,18 T 628.45 !
+

+
+++++i++++++++i++++++++$+++++&1 ++*++++++++¢+F++++++++++++%++++++++¢

+

+

T 1 I
% + tuyoaux t e . +10% transport TPrix dc

£ @ (1) f Shu“urcinrrhusvmunti Pouac Tk 1ﬁnutunt1qniruv1unt %
¢+++++I++++++++¢++++++++i++++++++++++$++++++i+++++++++++++++++++++++$
F100 fepay § 1,70 ¥ 50.00 % 4.00 % 7.17  F147.31
§+++++$++++++++,++++++++¢++++++++++++$++++++i++++++++++++++¢++++++++
150 § 104.39 § 2,61 §  60.00 i 8.00 § 9.93 184,93 }
%+++++1+++++++++++++++++I+++++++++++++++++++$+++++++++++++++++++++++$
1200 1 137.59 I 4,32 65.00  $10.00 % 12.65  f 229.56 %
%+++++ +4++++4+1+++i++r+ ++++++++++++i++++++£++++++++++++++i++++++++$
1250 I 162.32 $ 5,75 % 67.00 %10 .00 16.15  } 267.22 £
$+++++$++++++++$++++++++++++++++++++++++++++¢+++++T++++++++i++++++++¢
300 % 216.63 ¥ 7,30 T  70.00 *20 00 ¥ 19.14 1 333.07 %
£+++++$+++++k++ }%1klI++i+++++++++++++++++++$++++++++++++++$+++++++++
1350 £ 301,11 1 9,26 F  72.00  $30.00 § 25.23  } 437.60

+ +

T

1

:

+

%

¥ + . .

6w & /7§ 237 P95 180,19 % 52.25 1 //

i+++++i++++++++i++++++++++++++++++~;4++++++++++++++++++++++i++++++++i
L/ Colecul du diométre Sciuomique F,—- Bache Jdeo re, riscs

T e PP SN

Donnses: Q = 521/s

L = 290 n
€= y.10™H
'%: ],—o a/o

le ecaleul du diomébre Cconvpique tioat coupte dos freis

dfermortisscnent ot des frais dluxploitaticn.



- Frris J'onnmcrtisscucent

on déterudine avent tout la valouur apl-roxiuative
de ce ddouctre par la formule dc Bunnin

D=3/ =2/0,052 =0,228 =250 m.

faisons casuite le caleul pour unce séric de Jiauctres inféricures

¢t supcricurcs 4 co Jiandtre,trouve les frais d'auuortisscuent sont
constitué ar le prix de revicnt de la conluite jusqu'a la pusé
pultipliée par 1l'annuité.

Nous supposcaBX lo conduite ancrtic sur unc périvde de 30
cc qui nous counduit an calcul d¢ ltennuité "AY déterividnées par 1o

formule suivente

E = 4 +‘-(-T$]1:)'h:T ovece 11:30 oS ‘11.11\‘)\.- L?.'\JXJ_:]_ dtation
i=0,08 taux i'intérdt,
& = 0,08 +rrEdtigyBo_ g = 0088827

¢+++++i++++++++++++T++++I+»+++++++++++4++++++++++++ +++++++Ht++++++

Prl.u it l; , < ”,
JLL | cur IPrix (nl)+ : 3 Pc X Annuité
} ?t? % (DA) T cunwuite Pec+ (DA)

+
i T

Annuité + $

1 1
1+++++$++++++++i++++++++$++++++++++++¢+++++++++++++¢+++++++++++++++$
+

: i

i i

+ +

T

.+

150 % 290 F 184.93 } 53629.7 % 0.288827 4763476

+++++%++++++++§+++k++++$+++++++++++r++++++++++++++ B o o 2

+

200 % // 1 229.56 } 66572 ¥ // I 5913.43
+++++i++++++++i++++++++¢++++4++ +++4i+++++++++++++¢++++++++++++++++

9 T o +

taso} // faev.22 Ioowos.as 1 // T 6883.54

£++++++++++++++¢++++++++}++4+++++++++i+++++++++++++ B e 1 o o S
3201/ F 333.07 } 96590.3) r I 8579.83

£+++r+ ++++++++++++++4++i++|+++++++++++++++++++++++i++++++++++++++++

s // f 437,65 126904. % // I 1127205

$+++++++++++++++++++++++++++++++4+++++++++!!er;tt*lft!=irttltlt==l++

a1l

S



- ERALS DEXPLOITATION
- Calcul des Int
0= C,052 11 ,
= 0,052 15 It = 1G +bHa Al
I= 290 n
oG = 29,5 I
Allas = 201
- BASEE DE  REPRISE s
f ' |
7
i S i il !
& 2.94 AdA1 1l - A . ; . o
| 199 | 24| 4 c.o76945374 22 1 355 | 25,66 (0.22570554 | 0.02C17109€ 57
U 3__52 \;.u171u32067 ‘ra Y \,.75 5.73 O.\:2373’1"}63 C.\:2444418U 37‘2
4 o0 651C.00535648 | 1. , gl s :
bbbbb 250 | 1.0 2.65[C. 3053504 | .55 0,231 1470 i, 002433997 c-023334201 | -2
(3001 ST 242210 00210249 | Cof1! 0.09| 0.70{0.021416265 [0.022576044 | 32.2
~ ~ .i I} 'a) “:' l i
| 99 0541 1,091 9.25.4C 7 1 5.07] 0.04! 0.3110,020600059 [0.022861745 ! 31.0
Q= 52 L/s = l..52M/S
R
Puissance annuelle Prix de l'energie
That P 9G1 IOMT . R=E
: L. PX2CX305 = E
m_'%jq_ B ] KW B= C.19DA/RMII
15¢ 57416 41465 304045460 5776555
L o o ) 7 I
B 200 37223 27.13 198349.CC 37629431
2505 . / ; i
2 33.20 24+25 177625.02 5365475
300 32.2C 23,47 171331 .02 32552409
350 | 3101 23.1C ; 16920480 32155460
BILAN
Dianétre () 15¢ 2030 253 392 35<
Armortissenent da ATE3.76 | 5513.43 | G303.54 857963 1127245
Exploitation (D) 5TT6G.55 | 37629.31| 3363475 | 32552.8¢ 32150.66
BPAL ( DA) 3 _ _— N
| _(2552.31 | 43542.74| 40515.29 | 41132.72 43423.16|
. !

CCHNCLUSECN ¢

o e e ——

L'anprlis les résultats obtenus

que le diadmnétre écononique est de p =25.

au tableau ci-dessus , Oon redargue



58 Calcul du diagmétre éconcmigue

Données:

[

Q= 47L/s

L=65n

#=10-6.2/5

2 ~ Bache de reprisc

Détreninins la valeur approxinative de diamétre économique et cela en utilisant

la formule de BONIN 3

~Frais d'amortisgement .

Calcul de 1l'annuité

D= Q = 0,047 =0,216:=250 1

N=30 ans i = 8% =iy ii n,= 0,088827
4 () lfgsgueur Prix nl prix de la POXANNUTEE
(Ded)  Jconduite PC | ANNUITE ,
((Dﬂ.)
R ]
200 65 229.56 14661,40 0.088827 1302,33%
250 " 267722 17369.30 " 1542.86
300 " 333.07 21649455 " 1923.06
350 cooom | 437.60 28444..00 " | 2526.60
i_ !l ! !' T nnd
400 z n I 500.44 f 32528.60 ! m 1 2889.42
1 i
- E_jrg.-ls d_‘_éxploitation
Calcul des Hpt Hot =Hewils + A
Hg= 210 H Lagp= on
, | T T
§ ) ‘ N - [
4 | v imactp 7 2| g | omg T # Fy Hag |
(afs | IREECING |
l N S
200 -1 ’50 50.0 0901 ‘;06302 0.91 I O -l—r 4 05 O- 0237814—6 10302..;5909 2-.,»0'“0:2'3
L t - e iy 1* '[ |l
250 10,96 | 24.0010.0044034 |0.29 t 0.04, 0.37 | 0.0224340 {0.023412} | 23.93 |
ERTIONTREE S VR S i st . E ,,i# o g St} 1
300 |0.67 | 20,10 0.000175132%0.11 ‘ 0.02? 0.13 |0.021416265 £§O2267§113Lﬁ22115j
R S E 1 T ‘"'"—‘. T H“ ;
350 0,49 | 17.15{7.765.104 10.05 | 0,004 0.056|0.020606659 50.022165766I“g§:96j
— N ! B | E
500 10,37 ! 14.00/3.819.10~¢ [C.02 | 0.003 0.023 {G.019945795 U 0210692141 23.02 !



-

- pulssmnce annuel Prix de 1'enerkic
Tht 9,01 @ g4 kwh)
A () (r) =y KW PX20X365 =B R=D.C
i ’ . C=0, 19D4 /KW
200 24.05 15.04 115632.0C 2197C.08
250 23,33 112201 .00 21348, ’
o - 15.37 ) 1_3‘[ 19~ ,!
300 23.13 15.23 111179.0C 21124.41 :
. =Tl
350 | o0 15.19 110887.0C 21C60.53 |
200 e | 15,16 ' 410668.0c Rl
BILAW F 2 -~ BACTE DE REPRISE
T [ T
DLAMETRE 200 25¢C 300 350 4C0
AMIRTISSEMENT DA | 1302.33 1542486 1923.06 | 2526.6C | 2669.42
EXPLCITATICN 2197006 21310419 | 21124.01 | 21066.53 | 21026.92
g i
TCTAL 2327224 22061.05 | 23047..7 | 23595.13 23916.34

CUNCLUSICH : D'aprés les résultats obtenus au tableau ci-dessus,on remarque
que le dianétre Scononique est de 250

6/ Calcul du dianétre écononique bache de reprise — Reservoir

Domnées 5 Q= Gd.111lss I= 650 =41 b"L‘LM V =1 »;:‘61’12/5

FRLUIS D'AMURTISSILMARNT

el T e e T T e | T e

= Formule de BUNIN =V= 70, Wg11= (,290 1 =30um
- Calcul de l'annuité i=0%  0=3C ans
A=1 x = u,uup 27
FIATS D! Alcluuhgsﬁ‘f}m‘]} ( bache de weprige - ré Sservoir)
longueur ix d prix de la i
% R w0 | conduito | ANNUITE | ast (na)
n'e] | (PC)
20U 65U 225256 159214 VULG5.27 13254.23
25¢ " 267,22 1736.93 | v.occ.27|  1542C.62
30U " 333,07 216.15.55 " 19230. 65
! I
350 y 437465 2044.4C | m 25265.95 |
1 J S—
i 1
4ol . 50Leds | 325206 " 28694410




LM ALSDI EXPLOITATION
= Calcul des Imt

Hmt =lg la +Allt G = 44,5 m
Alla= 0,5m
T :
I R
(7 | Va/S | Let0 J Mmoo Iamg Ihmt Fr ¥z in!
| ! g (m) ?m) (m)
] T i T s
1 i i { IS}
P 200 1 2.0 | 53,60 0.04410521] 2068 | 4,39 32.97] 0.03701463 0.024238311  77.97
" L | - | T j
! H ) Al ~ s R NA 2] : Y
L_ESO g 1,71: 42_7jc,o137437cg S04 1 1434 1u.2ui Ce022433997 | C.023040769  55.28
i i i ] — I i
b osan | - o ai o 5 & . )
[ 390 1.9 55.740.005544322 547 10,521 3.991 ©.022193035 | C.022193035  o.yy
[ ! i T —
{ 350 | 0,07 | 50.49|c.oazsthcss 1.55 | 25| 1,70 | ©.020598869 | 0.C215780670  46.7
| —t i 5 — S |
| 400 | 0.70 2“‘Ooia.coe1316959 0.56 19413 | t C.0993973A% | C.0211C71341  45.9%
R, 0|0ty | 0 | ST | o cattcr i |
IO e | Al ! - . R
! 450 0.53 | 25.05 €.614.10-71 2,43 | 8,06 49 | C.019307137 'L.Uz 7Cu\)3 45+49i
Q= 84 11 L/s
[ puissance annuels Prix de l'energliec
Hmt 961 9 lowh T
! ﬁ ' y Gﬂ) F= | g Px2/%X365 = 7 o= B8
a R n (ky) | XM =B 8=C19DA /KWl
f 503 77.91 91498 805100.77 1529914
255 55.20 | gs 1 5756091 10045369
_— . : - —
508 4899 | 57.75 53585977 96113.3C
A — + - ._.+- " . -
P ! GGTE | T5.s 433C3901 91777.56 |
L G ] SR . . i
430 45499 51221 | ATAEC2.44 L 9022766
o S —— s ¢ - N
P 450 : 45.49 f' 53,02 ! AC9T71956 ! 8924C.T2 |
| S . ey | e
BILAW
T T | | )
| DIAMETRE | 200 i 252 300 350 400 450
; —= S ! ' =
i AJOrtloseD nt13254 .23 15428.63 | 19233.65 ] 252(5.95 20094416
e e s sk e R Wk i I W 7 3 2 Weiebilind. T
E Ekp¢cl+atldn752jtg-ll~13uﬁ5)-t | 96113.3¢ ' AATTT.5€ | 9ce27.6C
!_..___-_- ———— , . — famen —jL . e e ——————
| total i_16c22J.34 123002.32] 1153401 | 11721351 “11)1g1.3% o

Conclusion 3 Maprés les résultats obtenus au tableau ci-dessus hOH relarque
i que le dianétre deonomique est le ¥ 5



CHAPITRE STATION DbE POMPAGLH

Te CHOIX DU TYPE D POMPE

Le choix du type de pompe a adopter est fonction

au ¥ype debit a refouler (§)et de la hauteur d'elevation(Hntp.
Lo pompe choisie doit fonc tionner dans la zone de son rendement
maximal conduisant au cout le plus faible du metre cube d'eau cle
vé& . LE POINT ve fonctionnement est obtenu par l'interscction
des courbes caracteristiques de la conduite et de la pompe .

2e gARACTﬁRlSTIQUES DELA CONDUITE ET DE LA POMPE:

La courbe caracteristique de la conduite de refo
ulfment sera tracer en se donnant des debits superieurs et des
debits inferieurs au debit fixe tout en calculant les pertes de
charge afin de determiner leur hauteurs manomctriques correspon
dantes.lacourbe caracteristique de la pompe sera determiner
d'apres le debit et la hauteur manometrique & laquelle il sera

cleve ainsi que le rendcnent .

e CHOLX DU GROUPS :

Af a) Bache de reprise — reservoir

Q=_'84.11 L/8 = 302.82 /H
Ho= 48, 92 n

Hotre pompe scra equipee d'une pompe &daxe horizontal; Une seoon
de pompe de meme type sera placee pour le secourss
Du catalogue Jeumont Schneider pour pompes immergees ,nous debmin
inons la porpe repondant aux caracteristiques gi_g dessus .

_ Groupe Men150-400

__ Nombrce de tours ¥ = 1450t0urf 1mn
8 Rendement 7. = 14 %
Sur la fizured nous avens tracur la coracteristiquede 1ot condui

te te recfoulemert , de Ziametrc 300mr ¢t de longueur 5500 , ¢t la
caracteristique de la pompe du catalogue .
Refdarque: 3

_L¢ pamnt P de debit Q=302,8n/h et Hnit=48,92M repre
sente le fonctionnenent desiré .

_La courbe caracteristique QH de la ponpe coupe celle
de 1o conduite au point P' qui represente le point de fonctionner—
—ent de la ponpe avec un débit Q'=3516,25n/h et Hnt=49,25n .



Q= G,0341123/8

$=3C0 aa

==~ TABLEAU PERMETTANT DE TRACER LA COURBE Cfilh’;l’fELIS’l‘IQUE ==

€ =0

o8 T4

MO

RAV

\DUITE DI REFCULEMENT =—=-

e e T g T e e T e T e e e e T

e e L m T e e e

V=10-6112/s

- B A CHE

Hnt =40.92 V=1,'9m

116544,5

DE REPIISE -RESFRVCIL =-

e el e T e e e T T T S e S e = e

: T T ! T 1 I ! ! !
g 1 i f ! M ( + Ty (o= PNt w 7 ! t(
. Q(n3/8) | qum/m : V(2/5) R . : A H1(n) D is(a) CRHE(n)' Pr : Ft , Hat(a)
: H 7 : ~
: ! : 1 : ! ' ! ; ! :
C.C27s 410G 1 (39 ' 1.,10000 1 0.0L06L5G ! 039 1 .06 p Collt 214026 1 0.02339.60 v 45445
° . i . : 1 . - ! :
: 1 ] | ! ' ! !
< S ! * = f ! o g . ¢ T i . ~ - - ! N
. CelA1T oy 150 ! 59 : 177 pell13497 1 C. vel3 I T ! C.C2202206 ; 46,01
] ! . 1 1 :
g , : 1 I i t D 1 !
#C.0556 ¢ 2 p 79 1 2,37 %.oc25;71: 1 1.55 , C.23 175 L 1 C.U2251396 3 Ho. 70
s * 1 ! e ! ) ! ! i .
: ’ ! : 1 ! ! , ! ; :
. L.U694 4 250 1 U5 5 2.9 peLU364365 | 237 1 (.36 a3,  Ua0223300 ¢ BT
o i . 1 . . 5
: : : , T . ' ; : z s
s ! o : = - T e ” L o 1 ! & e ! aa g
, C.opss 3¢ B b pe0us25135 | 2ty Gst o 5e02 g PERLER O
3 . : 1 ! : : i ! !
o .C':‘ 2 ! 5 % 3 . q. .44 '.""\.. ] ! :ll(- I . ; 4= ! '\J-n 2 / /-; 5 .
é w /7 ! BSL’ ! 1-\3‘ E e | E’ \" 7151‘1‘5 ! i 5 I fuo?V I 5-;’5 . " ; \""2 1032 1 E b(’ 35
3 i ! ; ! I ! 1 : ! !
21111 = ! ‘ ¢ 0. 0LODD73E o ‘ Y o ; G.C22034251 1.9
4 ! ;@u ! 1 57 ! --:-nT1 {,.‘ \;j22!35 i {ou\., ! u.b’b ' 6.‘)\‘ ! 1 ! 5\“ 5 E 5
3 1 1 § i =
2 5 A ; ! !- > ! ; 47 Y 1 ! 1 ! B 5 ( 5
oot g 450 ;i [ 531 01169762 1 7,60 | 1414 574 p " O.021977CT2 1 53.7
¥ . * L} ] 2 1 =1
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Bn joignent lc point Pa 1ltorigine du graphe ,1l'intersection
e 1a droitc OPavec la courbe QH nous donnce le point P"!' dont
les cosrdonnees sont 3§

Q! R 'ﬁ"nik (n)

306,25 50.00

Pour le point P:

Q=302.8/h =0.08411n/s '
H=, 48.92n

D'OU: m:\/Q _[302.8 .= 0.99
Qn! 506.25

Le pourcentage de rognage est de:
1-8.99 = 0,01 =1 % <20 %
La puissancc absorbee par la ponpe sera i
. 9.81 0.08411 48,92

- ' 0.74
On remarque que la plus petite puissance est obtenue par le

rognage dont le pourcentagc est de 1%,et puisque la nethode
du rognage n'est plus utilisdéé alors nous garderons la

A
rerie poripe.



Vu la différence qui existe entre les deux debits et les deux
hauteurs , on étudiera les différentes possililités -our lss
rapprociher le plus possible .

~Fre:iére variantc :

Si on acccpte le toint de fonecticnner et & 1o pope
(F'), on doit di dnver le terné de pompaze et on gardera un
rendenent satisfaisant .
pour le soink B : Q=3%02,807/h Hnt=48,92n
paur le point P': Q= =316,25c0/h Hnt=49,25n
Le volune entrant dans le reoerv01r est de:
V=302,8x 24

=T7267,20n°
ou le tep?g ﬂe p01pagu se réduira a :
26

3i6. 35

t=22,98h soit t=23h
La puissance absorb’e dans ce cas @
9,81.Q.H_ 9,81.0,0878.49,25
V= 0,74
Wp=57,32 Kw
—Deuxiéne variante:

Cette deuxiére variante consiste i vanncr sur le
refoulenent pour créer unc perte de churse dgnle & P"P avec
le méfe tenps de omipage .

PP = 50,25 ~ 48,92
=1,33 n

Lo puissarsc absorbée cst de :
9,81.0,08411,50,25

0,74
Wo=56,03 K

—Troisiéne variante :

W=

La troisiéme variante consiste au rognage de 1la
roue de la ponpe de fagon & abaisser la courbe QH ou point
désiré P

On a la relation suivante

gMt= H"! D

Q H 4

Le dinetre de la roue rognée : d=nD ou r: etant le coefficent

de rognage.

5 L. 'expression preccdante devient. /'Q s
"1 n 1 : _ \
A= B =D - T

Q  H a =



D) FuRAGL I WA\ L /1Y AU il odd

Q= 521/S =187.20 m%ﬁ
Hot =33%.28n

Notre forage sera equipé d'un grovpe eleciro-.o.pe irmerg
Y .xc voertical .0 a “revu vaie ponpe identique ce mecovrse
Du ecatslogue on as
Grou.c elcetro-pormne irmergé 12220R 2h/GB40,
Digmetre ce 1la rove D= 276

Nonbre de tours i %= 2850tr/rn
HEWDEMANT =74 %

Tuisscnece max  absorueé  Pp = 26.8 Kil
Puissance nonincle du roteur Pn = 30 KV
Locaracteristique de la conduite de diametre 250 n et longue ur
290 nn ainsi que la caraéteristique de la ponpe sont representées
sur le schena

_IE point P dc debit Q = 187,20 n3/h et Hut = 33,28 n represente
le point de fonctionnenent desiré .

— 1a courbe QH coupe la caracteristique de 1la conduite au point
P' qui est le point de fonstionnenent de la ponpe avec un debit
Q'= 210 n3/h et Hut = 33,80 m qui est different du point de fon—
—~ctionnenent desiré . \

Pour la resclution de ce problémc , trois cas sont possibles.

— Prenidre variante s

Si on accepte lee point de fonctionnenent ,de¢ la ponpe
qui se trouve & proxinité du point désiré ; cela engendre une dinin
ration du tenps de porpage Tt un rendenent satisfaisant
Pour cela nous avons
P1(210n34h ; 33,80 n) P1(0,058u3/s ; 33,80 nn )
ou
P( 187,20n183/h ; 33,28 n) 2 G, 552w ts 3 35,28 n )
- Le volune cntrant dans la bache et A~
V= 187,20 X 20 * 3744 n3

- Letenps de ponpage se reduit a

t= 20— 17,85 h soit I8 h

- La puiscance absorbée est de @

9,8L . 0,058 . 35,80 _ 55 99 Ky
0,74

=)
I



=~ TABLEAU PERMETTANT DE TRAER LA COURBE CARACTERISTIQUE =~
=- DE LA CONDUITE DE REFOULEMENT

e e e e el e T T e e e e

(PoRsGm 7 - BACHE DB REPEISE)

Q= 187,20 M3/H # =250 MM Hot= 33,28 m HG = 29,5 m Hasp=2M L= 290M

1
@B/s @B/a| /s R0t | Tt 7 Mgy | aHg(my|amt (m) | Hmi(m)
0, 0222 a0 085 | 11025 fo.022433007  |c.c26208551  |o.co1one0es 0 | o] 88 | Sud
0.0278 100 0.57 14.25 - "o 0, 023557303 0.0015868965 0.46 - 0.07 0.53 32.U3
p.0333 120 0, 68 17.00 - ‘0.023745203 0.0022384876 0. 65 0.10 Ce75 32.25
0,0369 140 0,79 | 19.75 e *;.02350834 0,0030013217 | 0,67 | 0.3 | 1.00 | 32,50
0, 0444 160 T .90 | 2250 ="~ fo.023467564  j0.0038753775 | fa12 | 0.7 | 1.29 | 32.79
0.050¢ tec | .02 | 25.50 - "o |0.025363934  [0,0049557261 1,44 | 022 | 1.66 | 33.15
040556 200 115 | 28.25 =M~ |0.0232873  p.ocso6eeosz | 1476 | C.26 | 202 | 33.52
040611 220 1025 | 31.25 ="~ |o.o232184  PocoT3062793 | 2014 | 0.32 | 2,46 | 33.96
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& Deuxiene variante

Or vanne sur le refonlern=nt sour creer uane verte do
charge ¢ al: a @
P'P = 37,20 6 3%.28 = 3.92n
I puissance absorbeé est @

9.81 0.052 37.20
AP = e = 25.64 Kdy

- Troisiene variconte

On rogne la rouc de la onpe de fagon & faire nasse:
.. courbe (QH) par le point P,
s pourcentage de ro gnage est donné p.r l'equation suivanie
H!l 1 QI!!

H Q

rn:coefficient affcctant le diametre de la rous .

7 joigne le point P & 1'origine du graphe , l'interscection ¢:
2 Croite OF avee la courbe QH nous domnme le point P"' de coo-
lomnéc: Q"'=196n/h et ot = 36,00 n

d'ou : n= —l§¥§%9— = 0,98

-3 poarcentage d¢ rognage est de ¢
160,98 = 0.,02=2% 20 %
Il dinmetre de la roue rogneé est :
=1 « D= 0.98 276 = 270.48rm

by puissance absorbed par la ponpes
9. 1 0052 33.23
W, Tl e e - o iy oy e i e e e i i e e =

Cn repargque qua la pluc ~ahite puissance est obtenue par le

22.94 KV

wage aont le pourcentage ecst de 7 - Bt conne eett e yalon:

G tres foible, done on gardera 1o ime AN



Q= 47 1/S = 169.20 g/h
Hot = 25433 1

Notre foroge sera cquipé d'un groeupe electro-ponpe iiriergd & ax e
vertical,et une porme identique de secours.
Du catalogue on a:

~Groupe electro-ponpe irricrgé 12220R 1f£/TB25

=Dianectre de la rocue D=

- Noubre de tours N = 2850 tr/mn

& Rendenent 4 = T%

-~ Puissance rax absorbeé par la pompe Py = 18 KW

- Puissance nominale du noteur Pn = 18.3KW
Lo caracteristique de la cobhduite de dianctre 250rn et de longueur
65netres ainsi que la caracteristique de 1o Lonpe sont representcds
sur la fig 3
-Le point P de debit Q = 169.20 ri/h et Hnt = 33.28n represente le
point de fonetionnenent desiré.
- La courbe (QH) coupe 1o caracteristique de la conduite au point
P' qui est le point de fonetionnerent de la ponpe avee un debit
Q'= 190 n/h et Hnt =23.45 n et qui est different du point de fonct—
ionnenent desirdé.
3 cas se presentent:

- Preniere variante

O accepte le point de fonctionnenent de la ponmpe ,
on deit dininuer le tenps Ce ponpage et un rendenient satisfaisant.
Pour cela ,nous avons: 3 3
Pour le point P ¢ Q #% 169.20 n/h = 0.047 n /S

Hpt =22.%3n

2o 3
Pour le point P' ¢ Q = 190 n/h = N.053 /S

Hat = 25.45 i1
Le voluric cntrant dans la bache
V = 169.20 x 20 = )38’1- 1
Le tenps de porhag 5 reduito s
e tenps de porage se re u1t5584 .

T = ccee= = 17,81 =18
190
La juissance absorbed par la pon:e

9.81 0.053 23.45 i ﬂ
Wl) m———— 0.70.5 i = 17.29 Ki

h

i , :
& - Deuxiene variante

On vanne sur le refoulcrent pour creer verte de
charge egale &
P'F = 24.5 = 235,33 =1.17 n



=~ DE LA CONDULTE DI REFOULBIENT  —-ex-
( FPORAGX F2 pacumn  oE RS » B r J S B
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.;- ORI, SRS S SEVPrbes S S ll S L OO T~ s U SRR N
. | i Il X Lo ¥ . : i F |
i 00278 | 100 1 0457 14.25 o e il 0239573 ! 1.5069 1¢ 0,10 1 001 | 011 | 23011
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] o.o333 | 12c 04 68 1T OO SR 105, 0237452 !952391.9 Lol Ceid | G0 4 018§ 23.146
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C.r389 14 CeTO 19475 - - 10s 0235883 ;3.,(“*“..'1516 1r="'3‘l 019 | c.03 | 22 {23,202
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0. 1558 200 1.13 20.25 b M ", 0232073 6,05 4D F039 | C.06 | OWAR 1 23,45 |
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La uisscnce absorbiée  ar la porcs

Wp =—-2281_ - 9“0325_5‘1_5 15.91 K

T Troisicre variante

S — M et e v S LA S, it e S o B

Li TRDsiene solution se Jresente cor-e suits
Onrogne la roue de la punpe de fagon & faire _asser la courbe
(QH) par 1le point ce fonctionncrnent desiré T .,

Le pourcentage Ce rognage est donnd Jar 1'equation suivante

L'intersection de la droite 02 avec 1a courbe (QH) nous donne lc
roint P"!' de coordonnecs @

Q" = 147 B/S
HQJG = 24.50

Dot n =,/4-168:20 _ ¢ gg
174
Le pcurcentage de rognage est dot
1- 0.99= 0.01 =1% 20 %

Le diaretre de 1o rouc
d=np x D= 0,99 %
o Tulssance absorbée pLar la DOEDE s

Wp ===t Lozl 222l 15.15 KW
* On rerarque que la vlus petite ; ﬁZéuancu est obtenue par
rognage dont le jourcentage est dc 1 %
DOLC,puisque cette valeur est tres faible yON garder:. la rene

1 CLICe



/[ CHAPITRE VIII / Protucticn Jdes conduites

1= Intro uctioun:

Un projet J'alinentation cn cau potable
st realisés dans le but de réponlre aux besoins de 1'~gglonération
¢n cau Jlurant unc péricde.Dinc .n douit assurer au réscau de
canalisaticn un bon cntreticn ot ccla on prenont les ncesures qui

VA

slizposent a d'éventuclles Jdégralation Mics & plusicurs foctcurs

a sav.ir le problénce ¢ 1= corrcsion

- phén.oniénes lu cuup de Belior.

2= Protcction cuntre le coup Jde Belior

o/ Définiticn

Le¢ coup de Buelior cst un phencnéne
oscillatoire,qui sc traluit par lcs Jépréssicns ot des surpréssions
inpcrtantes susceptibles dt'entraincr des rupturcs les tuyaux,dont
lcs causcs les plus fréquentes sont:

= Arrlt brltal,par Jisjonction incpinée d'un cu le plusicurs

groupes é€léctro-pinpes alipentant une conluite Je refsulcuent
12

Gébitant sur un réscrviir.

-~ Déuarrage d'unc pompe.
- Feriicture instantann. o ou trop ropide d'unc vanne Je
se¢ctivnnoment cu Jd'um robinet J' svirntion placé am Lout d'une
cenduite dtadduetizn
Donc il _“st indispensable J'étudier
Ges meycnms propres a limiter los offets o co phénoudng on

inst~11-nts ~nti-Belicr

b/ Meyens e protection des installotions
I1 ost impossible de suppriner
tetaleonent les offets lu coup de Belier mnis il convient dc recherchor

leur lirdtation a unc volour cumpatible nvee ln résistance .cs

installations.



Los aprparcils anti-Belicr les plus utilisés sont
lcés suivants:
-~ lee vulants d'incrtie gul intervicnnont dams la protecticn
comtre les déprossicns
- les soupnpes do décharge qui intorviennont & la fcis dans
la protécticn contre les surpressions
- lus chominées 1'&quilibres et les rescrvoirs dlairs qui
interviuvnnont & lo fois dans 1la protection comtre les
doyressivms ot les surpressicns,
Ces apparcils anti-bélicr devrunt lioiter la dépressicn
il BULPTYCSS1uRe
Dans nctre préscmtc étude nuus avens cpté pour un
résecrveir llalr parcequtil ost  trés efficaces et c'est le systéume
anti-Bélier lo plus répondu pour les adduciicns de petites ot

moycnune iuportance ot scn placcrent nce ticnt pas compte du reliief.

¢/ Réservoir dlair

Lo résorv.ir dtair cst umc cuve cylindrique raccordé

& la condudte de refoulement par ume tubulure munic 2tun organc

dtetanpgror-mt qui sert & aceruitre los pertes do chargo au moment
Jdu repplissage,
Principc dc an

Aprés lisjemcticn dos groupes,llalinentation de la
veine liguide steffectuce & 1'aide dtune réscorve dteau accunulée
suuge Lressica dams une capacité métalkligque Jisboséc a la station de
vonpage ¢t raccordée avee la cunduite de refoulcnent a 1'aval du clapet,
A la disjoncticm,le clajot se ferme,unc partic de l'cau
¢st chassée dams 1a comluitce,d cc poment la,la pressicm de r'air de
la ci che ¢st cncere supéricurc & ccllc qui s'eoxerce 4 llautre vatréuitd
de 1a vitésse,toutce ltcau roviomt om arriérc cest renvnte dans la c¢locho,
La dissipation de l'cmorgic de lteou peut gtro cbtenuc j

por de passage de celle-¢i & travers ltorgomo d'éiranglonont.



Princij¢ J¢ calcul Ju réscrv_irc Jlair

Le résorvoir llair scra Jdétorniné par la uéthcde
graphiquc ¢ Bergorem.Cette Jernidre consisto & detorudner par agLro-
Xirations successives los vitésscs de l'cau Jdans la ccnduite do
refoulcient au niveau Jdu réscrveir 1'air pendant lcs oscillations.

L'intervalle de tonps centre Jcux vitésscs
Succussives cst: e = gg

€ : teowps d'aller-rotour de llonde vatre la ponpe ot le rescrvoir

En partant 'in volure initial lu reserv.ir dtair
( choisi arbitraircient ) ot cn utilisant la valcur chuoisie Lcur la
vitcssc finale ( V) de 1ltcau Jans 1'intorval Jo tenps consiléréc(e)
¢n caicul successivomont & la fin de cot interval,la prussion dans
l¢ réscrveir,puis coellc cn aval de 1'étrangleucnt ¢t cn aval u
Alajhraguc fictif royrésontatif lcs sertes de charge Jdans la conluite.

On vérific :lcrs cn iicnant unc horizontale passant
car la valour de la préssicn finale,xccupant la la dr.oite é?s au drouit
d¢ Vf,sinun 'n rofait los calculs avee unc autrc valcur Jc V£,

Peur le prondcr intervalle o, an:yﬁnz—-—-

ou Vo @ wvitesse de l'eeu en fincticomnenent normal
VE : vitussc finalc cheisic.Pour lus autrcs intervalles:
Vil = - 2 ————

Il foudra fair. atior*ion aux vitesses négatives,
lorsquc 1'cau rovient vers lc résorvoir d-uair.

A la fin Ju proder *toeville,lo woluwe Ufalr du
réscrv.ir (U) scra égal au v lunc atair ehiisi arbitrairvnent (Uu)
cugricnté ¢ la quontité trouvée 4 la colonno précélente.Pour les autres
intervalles,les veluncs s'aj utont lersque l'veu Licnte,ot sc retrenchent

S8,V

i1

dans 1l¢ cas cuntrairc U=Uc + U =avee U
5 : scetivn Je 1a conduite 3 © : inturvalle Jdc toups counsidéré

Uil ¢ vitcesse Loyonne.,
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Pressicm dons lce réscrv._ir JVair

3

La nouvelle pression domns le réscrveir dt'air

sora eXprinéo cn adnetteant que la détente Ju fluide stéffectuc counfu-

riéent a 1o 1.i

fﬂ, : pedae

nornal d.ne

YA

WU

Poisscn.
(B +8,).Uc o4 = gyloh

dams lo counduitce om réginc de founmctionnonent

étont 1n préssicn abscluc oxprinée cm uétre d'cau ( si un

néglige la heoutcur dfcau dans le réscrveir dt'air au Jdessus dc

ltaxe d¢ la cenluite )

Z¢ = H. + 10u

o
[y
(1}

volun

U+ volunc

C

Jiodiy

considéeréc,

( He = houtcur géunétriquc )

OMedyr dinitial choedisi arbitroirciicnt

dans le réscrveir a la fin dco ltintervalle

Purtes Jc¢ charges Jans la conduite de refoulcuent

dc frottoment Jc NIKURADZE /: " o= ( 1,14 — 0,86\lnE_

Fllcs scnt Jdonnécs par

>
= 1,15.fc. o bp

] 2
’ 55 2.5 ‘
=i-086Ln( 370 Re@h)

.gh A
dJ

P

En preciére opproxiuatiocn,.n prend le ccofficient

ok

i

L'.rgonc l'étrangi.. vt e¢st unc tuyenc.

A la uontéce

Jo 1'¢euw on o le velour oc 1o vitessce VI oen

fonecticn Je la vitessee fingle VI dnrs la eounduite.

- A 1a mecntée
1
navi & b

C.C O, 92

b

A

[

\'A

VI

J¢ lV'cau,le cucrfficicnt de lébit de la tuyenc cst

VfH c|’2_ - [ngd)l_
Jdaétre Je la coenluite de roefoulocuent

Jiamétre le¢ la veine contractéc

vitesse de 1'e-w ou niveau Jlo la tuyeme lurs e
la montée Jo ltecau

vitesse finecle do lleau dens la cunduite de

refouleient a 1a fin Jde liintervalle do toups ©



¢ sera chuisi Jour que K reste Culipris cntrc 15 ct 20
la porte de charge h, 4 la nontée de lloau ust évaluédo cn founction

cpport () des sccticns J¢ 1la veine contractée ( d' ) cst le

&

[
)

tubulurc (D)
L= == U 0 = -5

1

dtou &h] = 55—.0 C: cucfficient de 1,d.,¢ détoruinéd
cen fimetion Jde (m) d'aprés 1c
graihe,
s lé acscunte Jo 1'oau,la tuyére agit comme un ajutage rentrant
G¢ BORDA, avee un cocfficiocnt o contractivn 0,5

Moo 2.4y
V; A2

V2: vitesse Je 1'cau au niveau de 1a tuyére lors de 1la descoente

de 1'cay 0o le.cat

T - —

D2
chn fgnctibn d¢ la valecur dc n! .n tirec le cocfficicent de pertes
“C charge dams unc tuyérc
Li¢ ropiport des sceticns  Jo laveine c.ontractéc (ddandtre 4V)

¢t de la tubulurc (O )

2
itsn :Ahyt b=

2.5 2g= 0"

la_}rgssign absolue don- la conduitc scra ¢n faisant

Z - h1 guand lfcouv ..onte
¢t 72 + h2 qQuand l'eau Jdoescond
-1 chorche sur la parab.le dus u.l.c lons la coniuitc la valcur
wour la vitosse VI considéréc,ln _rossion finnalc nbsbluo-gnns 1a conduite
oy . ;
s'.btiont on. feisant Z:- By =< qd 1'oau Lonte
% % h‘2 + U gc L'vau Jdescond
Avce ‘cotte valour Jdo 1a sression finale abscluc on menne

o3

unc ‘herizontale quil coupe la droite S~ on un scint ot qui dovro

-
5

Ol

A

currcspunire a la valour Jo la vitcssc VE fixée au &

[

wart,
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Calcul du réservoir d'air

— — S w— — — S e b m— —

Donndes :
0= 300 rm
= B50H
= 4.10& u}
= 10="#’/s
"D _3,14. (0,3)° 0,0707 12

=~g-—=2117-

Yoo O

e =5 mn
Hg = 44,50 n
Q = 302,80 /s = 84,11 1/s
1,19 n/s
1- Calcul de la célérite
41le est donnée par l'expressicn suivante

v

i

! L.
ou %# 2,15;109 N/m2 : coeff. de corpressilbilité de l'eau
a : célérité de 1'unle ( /s )
5=2.10"" 1/ : nocule a'élasticité de laconduito
= 10" Kg/QB
3 = 5,10_j n ¢ épaisseur de la conduite

(1]

nasse volunique de l'eau

e
Q = 0,3 n : dianétre de la conduite .
alou s
/2,15 . 107 . 107
A= [ - e ————— e e g =
'/ 1+ —-2a15...10:0,3"

a= 1143,24 =/s



2— Le_teips d'aller et retour de l'onde :

143,24

B La valeur nexinale gque peut atteindre le coup de beller

a Vo ¥143.24 x1.19
Moox = BT 152 49—5' - = 138.82 M

4 = 4u_nonment du retour de l'onde ,la swyryression peut atte

— s o

Heg « b o = .50 + 138,82 + ¥83;32 n

LaC

La depression peut atteindre

e . e i et o e e Sy e e i P B i S S e . T S ot

HE - h = 44, 138,82 = ~ 94,32 n
& —— eeD 13 94.32 1
6 ~ Dipensionnenent du dispositif d'etrangleuent ¢

7 - [Alo zonteé de l'eou 1o tuyerc oyont un cocfficizat

2 2
VW g ¢ o 61)
—— = e e e e 2 = N

V., ar® ( 0.92a)

d sera choisi pour que K scit conpris enivre 15 uT
20«
Irenons K = 7

de 1' expression (. on Luvt ecrire

":f\-){__'

< = sl Esames 5 = 79.08 wn
(0.9232 .k (1.92 ¥ ©

Donc la valeur de K sera egale asd



D ¢ l'cxpression (1) on pcut %crire :

v
1 o~
—v_;: k = ]6,61 -___*-—_,?;' V] = 16,'01 Vf
par ailleurs :
2 2
3 = -g'-?'--: _gg.lgg:g%)-—: O,ZI_{.
D= (150)

Moycnnant 1'abaguc donnant lc coefficicent de perte de chargc C

dans une tuyérc ( DUPONT tomc II p 279 ) , on a :
m=0,24 —> C = 0,585

la perte dc charge dans la tuyerc :

2
- V- = 0,585 2 = \ 2
Nn, = 55~ © = 574757 V;° = 0,02982 V,
8- A_la_descentc de 1'cau/:
QZ
v —-d- 2 2
_v% = k't = ,_&_"ae = _ég_: _&ziéggl: 28,125
0350"E_ d (80)
_&° >
par aillcurs: nt! = “2;__: Q_QQ_l_;_Qéiz 0,142
D= ( 150 )

De 1l'abaque donnant 12 valeur de la perte de charge C' dans

unc tuyérc om o pour n'= 0,142 =3 "' = 0,745
—_—_ . B v _ 0,745 0 2 _ 2
Alfls:l_ dOIlC . B ha — 2@ * C = 2.%:& l‘ . V: = 0303?97 va

9- Pression dams la conduity avec pertes de charge .

tontéc : % -Ah, =2 - 0,02982 V§

Dusccnte @ Z +£&h2 = 7 + 0,03797 Vg



10 = Pertc_dc _charge ou_rcfoulcueuts

. —————— . —— - ——

Fllcs sont donnécs par 1'cxprossion suivantce
g8

4 L Ve
¢ = 1,15-f0--§‘-§é‘ é:: perte de charge c¢n fonctionnement
noracle
$ 3,99
f= (1,14 - 0,86 lu -5=)"°

+

+

)

fc =

i T

: = 2 z] B

- 0,86 lu —3:7:5 + ﬂﬁézf: i
++1

+ 44t

- Echelle des vitusses

On transfornc l'échcllc dios vitusscs on échellce
dcs débits 1 6 — 051 5/8
q = V.S = 0,1.0,0707 = 7,07.1072 /s
donc : 1 cu __;,7,07.10"3m5/s
3 —= X = 41,4427 cnr
3—1 Ii /S

X —
- Echcllc des pressions

LtveBelle ¢st graduée a raison de 1 cm pour 5n,

donc, 1648,35 scront roprés.ntés por 329,67 cu
"y i _ _E*— 32 67 =
ainsi tg = = TET?&E??_"_ 2,33
¢++++++++++++$
X = 66°77

+
Thttttttttt+T



Reaint tats deCal cul du o deRelier (Bache de reprise-Reservoir )

/A rrot hrucmlp\l

Al KRS Ry [dey’ o ¥ 835787 e sd Ny K By RR & RS
0 0 boAm® | 5749 | — — 59 49 399 | S450 | Ves119| /X - -
O |0og0g |sc200 54730 | 7G93 9.33 | 245 |324| 3924 |.t065| 20 | i123 |t06
20 100756 | 4466 | 4717 | 13 45 539 4275 |99 | 3990 | 0.9 |y | 0937 |05
390 100556 | £ 220 | 44496 9.46% 2.6¥ 414523 1 09y | 40.5% 057 6P | 069 | 05
40 |0-036 1256 42. 540 5. 45 0.49 41645 033 | 4753 0.33 | 4P 0.45 | 0.3
50 |00/ A 2% L4 677 A 927 0. 40 415 F 0.0uf| 4453 o.41 40P | 022 oA
60 |-0.0002 | £.27¢| 41672 323 0. 39 42.0F 0.045 | 42 11 0445 12P |- 0025 |-o/
7O [-00167 | 4257 | 42 4¢ § 437 270 4546 027 | 4543 |-0.30 |nyp |- 02075 03
34 |-0029 |4 273 43. 9% A1 910 5 30 L4912 1052 | L9c9 |-042 |isp |. 0. 36 |-04
g6 |00 36 | 1492 L5 74 A3 36 6-75 5252 |0.66 | 53./9 |-0475| /9P |- 0 447 |-04
A00 |-0.0 335 | /£ /63 | 47 92 A3.50 6.92 54.94 0.65 | 5552 |-048 |20P |-0472|-04
MO |-0-0 373 | £ .445 50./6 L2516 595 56.41 0.59 | 5¢c.69 |-04y5|22P |-0.462 |-04
A28 |-0-0 3 | £08L | 457 3§ A A 469 7oz |o46 | 5753 |-0395\24p |- O4Z |03
/36 1.0.0296 | {052 | 5445 .56 I 47 5795 035 | 5930 |-034 |2sp|-03%67].0:
A0 00248 | 4027 |- 5635 773 2.2¢ 5962 |0.23 | 5835 |-0275)| 24P | - 007 |02
/59 |-0.0/94 | £00% 5196 5 62 £ 20 590y |6./3 | 5947 |-0.20 |3p |-0.237 |.oO-
Aod |-0.042F | 0995 | 59 Jo 3.23 0- Ly 5930 luoys | 5934 _oT | 32F |-045F |-0.
—— JR E————— 7 P - g I 1T
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CONCLUSION,
HH KK EAHHXR

On censtate que la dépressien + . et la surpressien
atteignent respectivement 12,05 m et 4,85 m.

Vu les résultats ebtenus ( vouir tableau ) , 1l'air peut
occuper un volume maximum U.= 1,274 m3'.
Mais le reservoir deit contenir cncore de l'eau,en

évitant le passage de 1l'air dans la conduite, nous prendrons un

volume total égal & 1,5 mB.



2- Forgre F 1 = B-.che de reprmse :

Données:
0 =250
L= 290 n
c

Q = 0,052 nd/s
v = 1,06 n/s
e =5 nn
Hg = 29,5 n
1) - Calcul de la célérité

/ K/p | 2,15.10%.107

a=f / A

. - | .
| LeuBl }/ | +$8215.107.0,25

E.c 2.10'1.5.102

a= 1182,53 n/s
2) - e tenps dlaller et retour de l'onde

3) -~ Valeur naxinale que peut atteidre le coup de Bélier :

_ _a¥e__ __1182,53 . 1,06
TaX - 9,81

hrax = 127,78 n
4) - fm nonent du retour Ce llonde , lasurpression reut

atteindre:
H{:: + HI_D..X = 29,5 + 127,'_1-:'

i e s U B O o o e

N N S N, B

T

He +hnax = 157,28 n

TN TN NN NS W P SRS WO NN MUY T O SO O |
= = B S I R SR e S A M S S AN A R BN A B



5) La déiression peut atteindre
g - b =29,5 - 127,78

R e e e B o o S N NS SIST ST IO

LIS I

IR T

Hg - hﬂax = = 08,28 n

o U

rrrrrri

| T T |

6) Di mensinnenent du dispositif d'¢tranglenent

D B 250 _ 405
2 2

7) 4 la _ ontéc de 1l'cau , la tuyére ayant un coefficient
de débit 0,92

v g 2
-_.-.1_ = R 3 T - = K ( 1)
Ve ( O,92d)

d sera choisi jour que Kk s.oit corpris entre 15 &T 20

on Lrenc k = 186 .

De (1) on oura :

o
d = c——— Q__F____ __nggi_@__ = 64’049
(0,92), i (0,92 ) . 18
d = 65 m
La valeur de K sera egalec A
B e 0 _ 2507
(0.92 a )@ (0,92.65)°
K= 17,48
ae 1l'expression 1) o peut cerirce
Vs
T ————— A : = L‘L.‘r‘.-('\ = "7 48 .
S K V1 h s 48 Vf
£ 42 a5 FmiE
Par aillcurs: ad = —2—2— = LQ;Q?‘:E) = 042%
D (125)
Dii 1'abaguc donnant 1la valeur de¢ C
o = 0323 C = 0,80
Linsi done ¢ 5 n 2 2 5
0 v o
= I, = b = 00,0306 ¥V
By =53 a'1 T 555 ¥ el
2
h1 = 0,03064 V1



AL 1o descente de 1l'ecau

v Pyt
el = 2 Fe 2 (35°) 29,580
Ve a (-65)°

e e e oy s

% = 29,586 V.

e o o e S A
n! = a°/2 2

= = (62)°.0,5 0,435
(125)

De l'nb?que- pour o' =0,135 on a Cs 0,757

i 72~ 9,757 2

g =g 2" —e=

2. 9,81 .

O o o o

LR

n,=0,0386 V5 ]
Fr 4+ F

LB S LN
-+

9) Pression dans la conduite avec perte de charge

Wontée : - By + & - 0,0306 V5

Descente : 4 + hy = & + 0,0386 V5

10) Déterriination de lz pente
" 1182,53
i s ase——————— = 2460,0T o
gs 8,81.0,049

behelle de vitesses

On transforre 1'échelle des vitesses en
Cchelle ldes (¢bits . L'échelle est graduée & raison de 1 e
pour 0,05 r/s . -
L R - o,oa s 0,049 . 10~ /s
X S -~ j/s

bt st —+¢++++
% X = Ch.1o
N

schelle des pressions s

1 IR, e i m sy s > 2,5 1
Y - e 2460,07 ¢
dton = 984,028 1
done : 4. - _ b _  uicpy.
- B q B 400,16
-t""‘ o= 2’41
T+++++++ﬁ+++++ﬁ
ToIoTooD T o = 67 47 F
l++4++++++++++“




Resultat de Calcul du Coup de Belier (

Forag:f-Bache de re

prise

)

( Arréé Sreysque )

) - N TE = P : -
H+ | So S5 | Zof Y ged 3 CLP e 00 [Tdeza |56 |0 a5
0 lo=06 | 4425 — — 44.28 A7 39.50 | Vo=AlE AR —

6 | 0024 |ogay | 107 | a6 g So 223 |45 | 2878 | 097 |2P | o5 |a
20 | 0.024 | 0645 | 3730 4. 02 501 51.29 | 403 | 3026 | osz|4P | 0.48c |a.
30 | 0017 | 066z | 7597 M- 4§ 403 2Ty |9% | Ly |0.86 |6F | 0754 | O
49 | oom | 067 | 3493 9.24 2.60 <285 039 | BWFF \O52% 8P | 0595 |
56 | 0041 | 0657 34 /5 703 /.53 32.62 |0.273| 32.35 |o0.405|06F | 0.466 |0.
60 | 000333 | 0.695 33.60 5.07 o 79 32.31 | 0-144 32.6% (029 (/2P | 0.347 | 0
7o | ooossz |o0.700 | 3226 | 306 0-29 32.9% |0.055 | 32.91 |0.4%5 /4P | 0-232 |0+
§6 |00029 |0.703 | 3307 | 47 0.042 oE0F (doud | -FRpp |peey AV | pi2d |6
95 |ooosys 0703 | 33.07 A2 005 2812 . gy | 231 |-ORSL AP | 8o |
06 |- 0.0020% |0.707 33.20 3.99 0.61 B394 |0.034 | 33.8% |-Af3% {20 |-0.088 |.0.
MG |-otouzs |0.69F | 3347 | G 42 A. 52 35.06 0083 | 34/4 |.0.21% |22p |.0.176 |-0.
028 |-000593 (0691 | 33.97 | g.22 2 61 36-43 10433 | 36.61 |-0273 |27 |-0.247 |0
438 |-0o007n |0.694 34-3¢ g9.32 335 3774 0168 | 37 88 03751 260 |- 0296 |
W6 |-000775 0676 | 3404 | g9 272 39.65 |o166 | 3554 |.0332|2jP |-0323 |0
459 |.0.0090y |0.c68 3552 0.8 ﬁ}‘;é_&——_ 39.3¢ 39:,’9’5 " 39.5% _-0.333 inp | .0.335 0




/ Suite )

A66 |.000802 | 0.660 | 36. 42 976 3.6¢ 39.80 0.194| 39.98 |-0.33]|32, |-0.33y|-033]
170 ,:-:J_.OG??H | 0.652 36. % d. k4 342 Lo.16 .17 40.33 0318 34, | _ 0.324 | -0.318
A90 200724 | 0G4y | 3738 q4.02 3. /4 b4o5e 0/58 | 4o-6f |.0305|136P |- 0.31 | 0.305
A98 |.000699 | 0-63F | 37 93¢ 5.22 2.64 40-57 |0/33 | 4070  |-0275|38F |-0.291 |-0.275
208 |.000639 | 0.631 | 3350 7.5¢ 2.20 40.70 0.112 40.81  |-0.255 [40P |-0266 |-0.255
218 Looosss | 0.625 | 3839 6. ¢ .82 Lo.§1 009y | 40-30  1.0.232|42F |-0240 |.0.232
220 [-000578 0.520 39.43 g AL6 40.99 0.076 | 40-97 |-0.208 (4yP |-0.22 -0.208
238 | pootes | o0.045 i@i@,.-_‘ e 443 40.99 006 | 44.05 |-0.133 [46P [-0.196 10133
216 | oooung | 0ot | yo.2y 1 4.5 0. 94 yi.os  loowy | y4.09 |-0455 (43P | ~0.169 {-0155
<56 [_0.00338% | 0.609 ho.56 | .76 0.5% 441/ 0.0% | /.14 -012% |50 |- 0144 |-0./2%
260 000272 | H.605 Lo fo | 2.9¢ 0 3k Ll 1y 0.02 Lilv 16 -0o \52p |- 0.113 _O-10
276 1.0.00208 | £.603 bo- 99 216 0.14 g7 ool | 418 |-0073|54p |-0086 |-007
296 |-0-00139 | 0.601 Y112 A 2F 0. 061 4415 1000y | 4419 | -0043154P |-0.0Z8 |-0-043
£96 L0.0006% | 0.601 y4. 19 0.395 U.0057% 4420 0.000§ | 44 20 - 0013 153p |-0.028 |-0.0/3

(=727S )




it i ‘
s #w Jpidsiitadnes e
i i
TheHH ;
Hiisn et H
S it
H H Hik
o = ;
H sasEnRul suEgE . : t
HitH Eo81 |
H - S A
I HHT s aasa [AstsRiRkssiates ermwu.r
- L - 1 ssaaesd i
H . = 1 o
cerd 44 IBIRS. w‘ ..
HH H HH R T
: =
8 adde . 1 o m
H : Sasiianiiaagasaaatis HiH
vt B ‘oo panes IS0 SR80S
S s s s e R
b 1 HHH
A 3
: : HHH R HH fHH HitE
s SA FH ERIsEEELILs T H
H i HHHHH H W H R R
saas HiHTH e iiaieasaiiss
eaazanianesioangaanzipe 3 EReSTH T 8 w. .W,
P HEHH R HHE tHH T H
sasilaianassfsaninsian sasdbdiatansaiss HH T :
P H 3 geERaaTantiRRaRiitan HH
HH + 7
1. : ;
H HH R w
FH HHH T T
444 bt H 4 2w 44 J..
8 e sia 2 b4 0 SNe s a I -
T T e
H ansgasasaniss 11
Siamsnissausssssspuayasn 5 sesas o
: aaiaadaissss Baa: paasaaas: : HHHH
H 4 T
b - e H e s e LT T
: H R H ] SiEsaseiEics Biu:
H T H HET £ H T
; 54 BEHH = Seyanas 3351 338
o H sadad i Hh H R H
1 T HH HH o t
} : HE R e e e T TR T R
3 ] Leh SR Hl
2 . T 11 snpEsem = 1 o pRie]
s tHa T aEsiiiigaisss aadd HEH B feisid
sazassasssangiss-a mm azsaa T H T
HH HHE H O HHR 8 HEEEEHE
H R HiTH H R
Hl ‘e Bl(ls:l tH H = 1 bbbty 1] 1 hnl
HHHT sa. 4158 R R T
i H HF: FHEHH T M
35assisiniisdiiie mu s H HHET
gasiiiaes HiH HHHHE Shisee :
TR =sawEmsmszEs 233 SITEER mzgmen 251 T
HHH HHH tH HH g1k
Seetisssss: : " H 32 Ti=
i g e R
SEIEEEELfRRL
S 23080 a2
RS H
43 + 8 SRS REESS
agaszs = AR
T EssiiilEninabiaiy
.n L... agnea
HHHH g HH ahisadas s
a s T HHHHH
it HOBHE R Q. HEHH
T 1 SN r H 2 * !
] i IS T
jit: HEHHH ,,F......z e e TR
Tre et . g 1A IREESS
HEE B T H Sietiavgines H
M B seianes aeintaanid s .m.._-nx.
& i ssmabaia 5 R H
Bt tH i HHHH e HH R
T : sspss TR T
tH HHH HH B
H TR R
TR EEssTRaastsadisipin R R
sEEREERSERiaS At HER R sagkeal
SapEnebetassiigissasianaatas iasyadsdipess Hi
H L 3258 H e - | 1 + .m ﬂ
HE 1 HHHHT Hhlk 3
sesterewwprews HHH SRR
HEH B e HH i g5i:
HH & 1 " ansagnadn jBags
s 555343 JEREEGH -
HH an T azsads A
1 PH H H
e bk TH N HT
THE HeTH e :
LT AT 1 ]
s R s
HHH i I sispas HHH
131 gasd ISR R T
TH H T HH
- HES T :
asal e iin Stse xﬂ-m R 1
HIH L] mEspREEesanEes HHEH i
ps $-e4a H . g -4
e 1111 15 H T
£ i L H
5 H : HH H
“‘ . + H k.. YAaa bt e i bodfors 88
: BT M oy 2 H =1 saitressasssesapprianany H
g il e < . et b - . H sesssiens
T HHH
. Haiiatiat o HHEHH
i T HEsH

“ T aye i + L H wsdfinuughas . 1
B T RS HEHE
i Sl s HH HH is H
MR T e R HHEHHHT
HHH .hup.. = ,M : e o s
i Y i gkt HHH .. it :
R R R R R R R B R




CONCLUSION
HHH KN KKK .

On constate que la dépression ¢t la surpeéssion
atteignent respectivement 9,22 m et 1,70 m.

Vu les résultats obtenus ( voir tableau ) , 1l'air
peut occuper un velume maximum U = 0,703 mi.

llais le réservoir doit contenir cncore de l'eau,
en évitant le passage de 1l'air dans 1 conduite ;Nl0us prendrons

un volume tntal égal & 0,90 m”.



[

Aoy L LUN Ul VUNDULTE UUNTRE LA CORROSION

Quelque soit le matériau dont est ccastituée la conduite peut-
8tre attaquée par 1'eau véhiculde soit par le terrcin de ppose.
Cette attaque ayant un effet néfassée pour le réseau de canalisa-
-tion et pour la santé humaine, exige des mesures préventives.
Comme notre canalisation qui est en acier qui est trés sensible
aAla corrosion » 11 y a lieu d'examiner les causes chimiques et
€lectrochimiques des phénoménes de corrosion.

Avant la pose des conduites dens le s0l , il est de premiére
nécessité, d'avoir certaines données, pour mettre en évidence

le phénoméne de la corrosion ot 1'éviter par des moyens de poo-
—-tection. Quoiqu'on ne dispose pas de ces donndes concernant le
terrain , nous allons ¢ssay r d'esposer le phénoméne de la cor-
-rosion sous sa forme générale,

On distingue deux types de corrosion
- Corrosion externc
- Corrosion interne.

A- Corrosion interne

La Corrosion internc est caractériséeé par unc ati
b A A \ - 3 - -
metal dfi¢ & des causes trouvant ainsi leur origine 4
chhriée,

aque du
ans 1'eau

L'acier non protégée au contact de 1'eau, s¢ trouve normnle-
-ment corrodé., Cette corrosion naturelle dépen d'un certoin
nombre de factcurs notamment

- PH
—~ Temeur en oxygéne dissout
~ Vitesse de circulation de 1'egu

Le PH de 1'eau dépend de 1z tenecur en gez dissout tels que
Co2 et H2 35 . On remarque dons 1o pratique que si le PH de
l'eau inféricur & 10 s elle o un effet corrosif envers l'acier

donc pour diminuer la corrosion on a intérét & augmenter le
PH de 1'eau tout en veillant sur son oxygénation .

Les caux fortement minéralisdes provoquent drns 1 conaligr—
-tion des dépbts se fixant sur 1- parol surtout si 1o vitesse
est faible, ce s dépbdis cosntituent cutont de petites piles
dans milieu bon conducteur et il en résulte des attaques
locales de métal.

- Les procédds de lutte qQui pevvent ftre retenugs sont o

Li o

-Interposition d'un film protectec:s cu're 1'eau ot le métal
cnduit bitumineux).

~ Mcodification des caractéristiques de 1'eau & véhiculer por
un traitemcent approprié,

B~ Corrosion externc

Lo corrosion externe est die essenticllement & des phénoménecs
extérteurs le plus souvent soit .

= avec des installotions électriques,
= soit avee la nature dy sol.
Si ces phénomdnes sont importants il peut sec produire une

dfntruution repide des condutes, donc il sere nécessnire
d'attacher une grande importance & ccs phénomdnes.



¥ Corrosion por formation de pile

Ce phénomeéne peut Stre compréé & deux m ufifsuz difflrents .
plongés duns un boe d'léctrolyse , ou une électrode v a o
corroder cu profit de 1l'autre. Dons le cns d'une condute, cette
derniére joucra le rélec d'anode et se trouve attaqude.

¥ Corrosgion par suite d'influcnce d'une source éléctrigque cxtér.

Cette mrrosion cst produite par électrolyse dfic & des couronis
vagobonds.

Procédés de lutte contre 1ao corrosion externe -

Parmi les proéedés de lutte contre la corrosion (autre gue le
revBtement extérieur), on dislingune dew. prudeuc. o.. el
utilisés

&) = Protection par cnode rénctive s

Elle se base sur l¢ principe suivent : on relie 1o condui-
~te & une pidce de métol plus électro-négatif que 1'acicr .,
Cette piece va se coorroder en jouant le réle d'anode cu pro-

-fit dé lo conduite.

bd - Protection cothodique par soutircge de courant

v

Le principe est le suivant : a partir d'une source
¢lectrique de courcnt continu, on relie la conduite & 1o borne n
négative de cette sourc~, lz borne padivive étant raccordée 3
une prisc de terre constituée ordincirement par de vieux rails
entérrés dons un milieu humide 2 une distonce nssoy grande de
1o conduite.,

Le courcnt, en quittent 1o prise de terre, regagnera le
~ I - s - LY
pOle negatifc de 1~ source clectrique en pcssant par le conduite
et entrcinera la dissolution ancodique des vieur rails.
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La pose en terre s'effectuc dans unc tranchée de 1a
geur suffisante pour que les cuvriers puissent y disposer les
tuyaux connodenent( 0,60 nn ninimun ) .

Au droits des joints ,on etablit des niches ,clest & dire , des
Ges elargisscrents de tranchdée pour faciliter le raccorderient et
1'operation de soudure .

Lalargeur de la tranchée est dohnle par la relation @

B+£D+ 2, 0,30 (r1 )
avec B: largeur de la tranchée ( n )
D: dimétre de la conduite ( n )
2= +ROFOLDEBR DL LA TRAICHsL
La profondeur de la tranchée est fonction du dindgtre
de la conduite . ille est chouisie de telle nanidére que la tenpdr-
-ature de l'eau rvste constante, par cunséquent, d'éviter les
;ats qui pourront @tre causds par d'inportants gel et de prise-
—erver la condaite contre les scllicitations des charges riohiles.
La profondeur de la tranchée est donndée par
h I+ 0.80 ( )
35— ZOLD Ds Li Tl CHus
Le fond de la tranchée est recouvert d'un lit de pose
de 0,15 nn & 0,20 1; d'¢paiiseur bien pillonnde et bLien niveld
Cc 1it de posc est constitué par :
- Gu gravier pour les terrains ordinaires
- de la pilrre cassle pour des terrains inperndéablles
et rocheux , formant ainsi der ‘rains .
- un lit de bléton raigre Cans les parties teés en
sente .

Lersque le terrain est bon , jas risque d'affaissecent dus aux
variaticns de charge et ne présentant pas d'arrétes rocheuses
susceptilles d'endonager les conduites , cenx - ci sont sinple-
-nent posés sur un 1lit de sable d'au noins de 0,20 u d'épaisseur

= Zepblogo e des _fouilles
Le renblai se fait sovignesenent par couches succé-
-ssivemsert arrosés et Lien tassdes et s'effectue avee de 1o
terre des dC¢blais ( expursée de tous gros élénent ) .
au deld de 0330 n au dessus de la conduite , lex

recnblaienent est achevld avec du tout—- venant & 1l'aide d'engins



rnéeanigucs eventuellerent .
o=  uODALITWS &l LRLCAUTIONS 4 PRulDRI
- 4voent la descente ¢n fouille , les tuyaux sont exanindés
en vue d'¢lininer ceux qui curaient subi des chocs .
- 4vant la pose des tuyoux » les revé@tenents doivent &tre
reconstatués partout ou ils auraient ¢t¢ détériords .
- Avant de procdéder =u remblayage , un essai géndéral( c'est
a dire , la unise en pression géndrale du rdéseau par le réservoir)
est nécessaire .
- Les robinets vannes de brancherent seront fernés péndant
48 heures pour pouvoir constater les pertes par rapport 4 la
capaeité du réseau .
- ke pas rerbayer lorsque la condfite est sous pression
- L
Plus grandex que celle des eaux usdes .
6- TihVuSus Db ROUTL

clte du fond de la tranchée d'une conduited! 4P est

%)

La pose de la conduite sera prévu dans des gaiﬁes dont
le dinetre est supérieur & celui de la conduite dans lagquelle
la canalisation est introdvite et cela dans le but de rotéger
1o canalisation des chocs des vibrations et d'evacuer les fuites
{ventuelles hors de 1o choussde .
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CHAFITRE I~/  GLUERALITUS :

1= LUTRODUCTIOL :

La seeonde partie d¢ nutre etude a pour but d'assainir la Z.H, U. N

ayres i'aveir alirent’e en cau potable.

L'assainisserent e¢st unc technique qui consiste & evacucr par
voic hydrauliquc,le lus ro idurent possible,et sana stagnation
les deehets rovenants d'unce aggleveration huraine ou L, lus
generaler ent d'un centre 4' actevité econorgque,de telle facon
que les produits evacudés ne uissent souiller au deld d'unc

lirite adrissille 1l'environnerent,

26  TYDu D'uAU 4 VaCUuits

D'a res les donndées recuillies aurres du CLurl  ,les equx 3
evacucr sont de deux types 3
e) epux ('crigine dorestique:
—-SOUX TIENoLSerss (cuisine,tuilette,lcssives,etc.,...)
~caux vannes(en yrovenance des W.C ) -
b)eaux_dc ruisselle emt:
—eaux we pluid
—-caux e lavage
-caux de drainage

3-SITULTION SANITALRLE ACTUsLLY @

Lassainisserient de la ville ¢'sLHACHIMIL cst assurd par un
systere unitaire.ll en sera de newe pour notre 4.H.U.L.
Les collecteurs jrincijaux . fuésgglouchent dans ll'oued situd

auwnord—ouecst de la ville.

4— CHOIX DU SYSTEME D'LV/CULTINL:

Coi: e nous 1l'avons déja dit,notre ZHiser~ assainie par un sys—
ter:e unitaire .Dans ce cas toutes les enux sont recuillies dans

un systerie unique de collecte.Lisysteorie necessite des ouvrages
(bouches dlegouts,regards de visite)relativerient inncrtants,

afin de vehiculer les debits de pointe de ruissclleuent.il (resa-
te des avantages telle que la sinplicitdé,le faible enconbre-

rnent ¢t l'econonie.

cour rerlir scs fonetions d'unc fagon econcnique et efficace &

lafois,le reseau d'evacuaticn devra tirer portie au naxinus de



la topograrhie loecale, In rarticulier,il conviendrn Q'eviter
les longueurs des cannlisations inutiles et surtout d'eviter
les: profoncdeurs couteuses en terras scuont. Les canalisatioums
doivent suivre toujours le point le plus bas du bassin Q! apd
et conduisent les les caux par la voie la plus courte:§ixuse x
Jusqu'au point de rejet.
Selon la topographie yles eaux usecs et pluviales e notre
Z.H,U.l seront evacudes par deux collecteurs principaux(I.II)
Collecteur I &  3-8-T—4—=5-6-13%
~Collecteur II 10- 9 = 12—~ 13

e

Ke#®9+8  Liotons que le reseau doit dans la nesure du rossible
etre autocureur. La vitess d'autocurage est conurise
entre O.4nn /S et 4n/S.

1 = DuBIT DES LEnLUX PLUVILLLS ¢

Les debit s d'eau pluviales sont déterrinds par la nethode
dite"rationnelle" et qui est donnde par la forrwule suivante:

"’1 = C- 1 & di

coefficient de ruissernient

[

inteneité rmoyenne de precipitation{l/sh al

L
i3
ce

surface du bassin d'apport (ha)

O

debit d'apport d'un trongon donnd 1/S

a) Coefficent dc¢ ruisselle ent

Le coeffiecient de ruisselle: ent . 'vne surfacce donnedé est le
ralport du volure d'eau qui ruiscuile (o ectte surface au

volure Q'eau tunbé sur elle .

Les cires draindes sont découpées .o »m Uy particlles (b ibure,
choussees , etc...)aux quelles des coefficicnts elerentoires
sont o liguiés.iwis la rnethode °cut toutefads etrc utilisde

sans deecor.;osition en aires c¢le:enta a2ircs én utilisant les cocfis

ients ioyens suivant:

- hobitatiisns tres denscs cevcevev... 0,9

- habitations denscs T O,b = 0,7
- habitations roins CenSeS..veeeoeeos 0, -20,5
- guarticrs rdsidenticls e e 042 - 0,3
- zoncs industrielles o 5 0 8 W B BB 0,2 -0,3

A squares, jarding,prairies «cvivece... 0,05= 0,2
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Une pluic lus intcnoc ctant 1o —lus eourte.Unc rleiritation
Fluvicle est curact zisd [or sin intonsit? ¢t sa Juric,
Ltintensit! soycrne cour notre 4.0l.Ulbcst

.

i=1921/5.h0  our wie durdcic s
t =10 nn (extraite des don-ees fournidés prr CHERU

2 - DEBITS DisS [AUX USﬁ'S Do

e ey e I
l.¢ calcul porte essentiellenment sur l'estinat

tion des quantités des rejets provenants des habitations et lieux

d'activités ainsi que leurs qualités.

En se basant sur les resuliats acquis en alinentation en eq

potable(preniere partie de notre etwde )on deternine ces dits

debits.

On estine que le rejet est évalué & 80% de la consormation

moyenne journalicre.

CHLPITRE II1 PLAN Du CulCUL DU RS ;U D'&SLLILLSSLMLNT

e e e s i s — T T e s = S B e e e

Tous les ealculs concernant le dinensionner.ent du reseau
d'assainissene nt sont portds sur le tableau( )
COLONLL 1 s elle designe la nu:ération des trongons .
COLOLLi 2 ¢
COLOLIIL 3

COLOLy 1 4 ¢ ellc repreisente les lungucurs curuldes

" " " des bassins d'apport .
elle r-.poecente les lon ucurs de chague trungqn

COLOLsiu s > ¢ elle nous donr la surfacc du bassin d'apport
exprindée en hr

colonne 6 : elle nous wc. v 1o roeffieient de ruissellenent
pour chaque bassin J'appirt .

colionne 7T ¢ ¢llc re reve te 1'iatensité de la pluie qui cst
de 192; 2 1/8.hr

Colonne 8 8 ellec represente les debits des eanx pluviales
exprirés en 1/8 . Qp = 0. i. 4

COLONHE 9 ¢ :cllc representc le dcbit des caux usées qui cst

egal & 80 % du debit des eaux de consormation,

COLOLiLL 10 3 elle represente lc debit total des debite des eaux
pluvinles .t deg eaux uvsées
COLONL 11 3 ¢lle e resente le curml des debits precedants .

COLOLkus 12 BT 13 * clles ropr.s:.ntent res cctivene t les cotes
an.nt et aval du terruin .
COLOLuu 14 et15 ::1lcs represcntent res-eciivenent les cote:

an'niy ¢t aval cu radies .



COLONLE 16 : clie designe 1o pente qui est la difference de
cote anont et avel sur la lungucur du collecteur respectif
COLONkL 17 ¢ ayant la pente et le debit, et dl'aide de l'annex
VII(1la ccllecte) on deternine le diametre correspondant .
COLONLkiz 18, 19 s ayant 1la pente et en projetant cette valeur s
sur le dia.etre de la canalisation& donné et d'apres
1l'annexe VILI un deternine la valeur du debit en pliine sec
tion (Qps en n/S) etcelle de 1o vitesse de .leine section
Vs en /S .
COLOKNE 20 : elle correspunt au rapport des debits ( r Q)
COLOuuL 21 . 22 : avee la valeur de rQ et & 1l'aide de 1l'annexeX
(ouvrages circulairecs) cn deternine respectivencnt le
rapuert de hauteur de replissafe et le rapport des vitesses
COLOWLE 23 3 clest le produit du disnetre et du rapport des haut-
eurs .
COLONNE 24 : elle correspont &la vigesse de 1! eaw pour le debit
Q . vlle est egale au produit de la vitesse en
pleine section et du rapport de vitesse .

COLONLE 25 elle exprine la vitesse de 1!' eau corrcspondant
A aul/10 du debit & pleinc sectioniclest la vitesse
dlauto-curage. Llle est egale au produit dela
vitesse 4 pleine section par 0,6 .
ReMAKQUL ¢

On obtient des dianetres variant entre 600 &T 1500rn

et des vitesces d'auto-curage satisfaisantcs .



POSs DES CORDUITIS

a)= Choix du moteriau des canalisations

Pour notre présente étude nous avons utilisé des tuyaux
cylindricues en béton armé qui sont les plus utilisés en Algérie
¢t sont réalisées avec des diamétres yui peuvent atteindre 35000 mm
ce qui correspond bien & notre cas ou les diametres se situent
entre 600 et 1500 mm.

Ces tuyaux seront assemblés par des joints & embout
rainuré et anneau d'élastomdre plein gqui assure 1l'ctancheité au
joint rainur€.

L'etancheité est obtenue par 1o compression réguliére
de 1l'anneau au cours de l'emboitement.

Ce joint seuple accepte les légeres déviation angulaire
resultant des moruvements possibles du terrain.

b)- Emplacement

Les canalisations doivent &tres dispnsés suffisament
bas par rapport & la canalisation d'ecu potable.

Puisque les rues d¢ notre .aul ont une largeur de moins
de 15 m de largeur azlors les égouts scront placés dans 1l'axe de la
chaussée.

Dons les rues plus larges la pose d'un égout sous

chague trottoir s'impose.

¢)- Exécution de la tranchée

La largeur de la tranchée doit &tre égale au minimum &
0,60 m ou =u diamétrc extérieur de lo conclisation augmenté de
0,50 m . Pour faciliter 1l'emploccment des joints on doit creer
des niches dans les peroi de la tranché.
d)- Remblaiment des tranchées

Un premier remblaiment doit &tre effectueé jusqu'a une
hauteur de 0,15 m au dessus de la générotrice supérisure de la
canalisation , il doit &tre rdalisé o la main mais dérourvus des
élements capable de dégrader la conduction

Lo deuxidme étapc de 1l'emblaiment s'effectue a 1l'aide
d'engins mécanique toute en tenant compte gue la terre ne doit

contenir des blocs de roches.



OUVRAGS I S 6AU :

pour assurcr un bon catrebicn du r.os.ou ,on prevoit
les €quipcements suivants s

—~RsGAaRUS Lis V1IS1Y
Les regords de visite scront disposce ~tous les points
de jonetion,de¢ changement de¢ dircction.

1ls seront placéds & chaque &0mctres ~u moximua .

-BOUCHES —u'ueOUds

Les beuches d'cgout servent o 1'introduction cans un
égout lus de pluie ot de lavage des chaussics .

slles sont ¢tablics aux peints bas dus caniveaux copros—
pondant aune jonetion de rues, il peut ctre parfois
nécessaire d'etablir unc ou plegicurs bouches d'egout
intermediaires.,

Ces bouches d'evgout pcuvent aussi permcttre une aeration

des cannaux .




Lampon fonte oz B.A

én'gucs

— — —

N INDN
S N\
NN B
'-;4\‘,-":. SLF X0 T o ',"‘,".-,' ':: faa‘fer en beéton
A 1',, v'.l ’ \ .

- _l 1 L - .:.."o ". .: :“
¥a Cam'vcou en grés de m-’mtm

Qus la Canalisation

Regard e Visite  fy( )

w

J;(al‘ a embout 2ainuré et Qnneauw Selestomere Plein .ﬁ.?( )




Vs

Dans notre presentc thése, nous avons ctudid¢ tous les points
concernant l'exjloitition des ressources en eau, adduction ,
distrbution et assoinissenent 2insi gue les woyene de protection
des installations hydraulique pour leur assurer un bon entretien.

L'un des problémes auquel nous nous sommes heurtés est 1'absen-
ce d'elements numeriques et des coefficients experimentoux ( dota-
tion , coefficient 2y etc ...) guli ont influencés sur la précisinn
des resultats .

On a souvent eu recours & des ouvrages et des publications ctran-
getres et ce par suite de manque do donn’cs propres & notre pays .

Enfin naus souhaitons que cettc presentc étude puisse servir
de reference pour le projet d'alimentotion en enu potable et
1'assainissement de la zone d'habitat urbain nouvelle d'El hachimia.
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